

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acegado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
POSTAL	6 id... \$11.00 "		6 id... \$ 8.00 "		6 id... \$ 7.00 "
	3 id... \$ 6.00 "		3 id... \$ 4.00 "		3 id... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

## Diario de la Marina

### ESPAÑA

DE HOY  
Madrid, Noviembre 27  
LA ESCUADRA

Los diputados de todas las minorías, han acordado pedir al Gobierno que recabé de la Junta Consultiva de la Armada los informes relativos a la construcción de la Escuadra con objeto de estudiar las proposiciones que se han presentado y resolver respecto de la adjudicación de las obras.

#### NAUFRAGIO

Anuncio de la Coruña que a consecuencia de la niebla se ha ido sobre la costa, naufragando, el vapor "Unión", destinado a la pesca.

#### ESTRENO

Anoche se verificó el estreno de una comedia, arreglo de López Roberts basado en la novela de Pérez Galdós titulada "La Corte de Carlos IV."

La obra no gustó al público.

## LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

### CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A., altos.  
Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro.  
Apartado 668.

### LA INICIATIVA DE LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO

Cuando los elementos productores se proponen realizar alguna empresa, por difícil y costosa que ella sea, la realizan; y si esos elementos son tan animosos, tan decididos y entusiastas como los que en Cuba representan a la actividad y la riqueza, no hay obstáculos que les desanimen ni dificultades que se les opongan.

Ya saben los lectores del DIARIO, por la carta que a este periódico dirigieron caracterizados comerciantes, industriales y banqueros de la Habana, solicitando su concurso, que se trata de celebrar un acto solemnisimo en honor del señor Gobernador Provisional y de los candidatos presidenciales y vicepresidenciales de la República Cubana, así los que fueron elegidos por la mayoría del pueblo como los que resultaron vencidos en la contienda electoral; acto éste que probará que en Cuba, una vez desaparecida la causa de la división y el encono, ya no existen diferencias ostensibles entre los diversos elementos sociales y que éstos, por el contrario, tienden a unirse, a fortalecerse y a estrechar los lazos de solidaridad y concordia para que con el restablecimiento de la República coincida la iniciación en el país de un periodo de actividad fecunda, al amparo del cual se multipliquen las iniciativas y se desarrolle la riqueza pública.

Pues bien; ese proyecto que hasta ayer no pasaba de tal, que hasta ayer no era otra cosa que una idea plausible, una aspiración generosa y levantada, hoy, merced al entusiasmo de los que lo han iniciado, es un hecho positivo, una realidad. Anoche, después de una reunión cordialísima en el Almacén de Papel de los señores Fernández, Castro y Compañía, en esa calle de la Muralla de tradiciones tan honrosas y

simpáticas; reunión en la que cubanos y españoles fraternizaron cordialmente, y durante la cual se expresaron con gran acierto, en términos oportunos y efusivos, los señores García Maribona (que la presidia) Rodríguez Armas (don Gerardo) Sanjénis, doctor Garrido, Marcelino Martínez, González Wés y Dionisio Castro, se acordó unánimemente que el homenaje de la Industria y del Comercio de Cuba a Mr. Magoon, generales Gómez y Menocal y Sres. Zayas y Montoro, consista en un gran banquete de quinientos cubiertos en el teatro Nacional, al cual se invite a las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, al Cuerpo Diplomático acreditado en el país y a la prensa.

Se acordó asimismo no omitir gasto alguno en el decorado del Teatro y en todos aquellos detalles que contribuyan a dar a la fiesta un carácter espléndido y suntuoso, fijándose la cuota del banquete en cuatro centenas y conviniéndose en que no se admitan adhesiones, encargándose la Comisión gestora de invitar personalmente a los comerciantes, agricultores é industriales que deseen asociarse al mismo.

También se acordó solicitar el concurso de la prensa en general para que contribuya con su propaganda al mejor éxito del banquete, informándola de todos los acuerdos que se adopten, y recabar de las autoridades respectivas el concurso de las bandas Municipal y de Artillería.

La reunión preparatoria, después de tomar estos acuerdos y de agradecer el eficaz apoyo que desde luego han ofrecido la Cámara de Comercio, Lonja de Viveres, la Bolsa privada, el DIARIO DE LA MARINA y otros periódicos, procedió a nombrar el Comité Ejecutivo, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente: D. Ramón López.  
Vicepresidente: D. Sabás E. de Alvaré.  
Tesorero: D. Rafael García Maribona.

Secretario: Avelino Sanjénis.  
Vicesecretario: Dr. Miguel Garrido.

Vocales: D. Gerardo Rodríguez de Armas, D. Fructuoso González, D. Dionisio G. Castro, D. Facundo García, D. Marcelino Martínez, D. Maximino Fernández, D. Francisco Palacios, D. Santiago Barraqué, Dr. Francisco Herrera, D. Luis Guerrero, D. Antonio Cabrisas, D. Enrique Aldabó, D. José Crusellas, D. Ramón Planiel, D. Damián Suriol, D. José Matos, D. Julio Blanco Herrera, D. Enrique R. Margarit, D. Eliseo Giberger, Dr. Antonio González Curquejo y los Presidentes del Casino Español y de las sociedades regionales.

Cumplido su cometido, los comisionados dirigieron al hermoso palacio que en la misma calle de la Muralla ha fabricado el acaudalado comerciante don Ramón López, y una vez en presencia de este señor, don Gerardo Rodríguez de Armas, en elocuentes y sentidas frases, le comunicó el acuerdo que se acababa de adoptar, a lo que expuso el señor López que ya él no era joven para intervenir eficazmente en tales negocios; pero que tratándose de una idea tan grande y tan hermosa y de contribuir a una empresa de unión y concordia como aquélla, no podía menos de aceptar reconocido un cargo y una representación que tanto le honraban, pero de los cuales solo podría salir bien contando como espontáneamente contaba con la ayuda desinteresada de la industria y el comercio cubanos.

Don Ramón López obsequió después a la Comisión con la esplendidez y la delicadeza en aquella casa proverbiales, haciendo votos los circunstantes todos por que la gran fiesta que se organiza resulte digna de las ilustres personas en cuyo honor se va a celebrar y de las esperanzas que el pueblo cubano tiene puestas en la restauración de su República.

### Desde Washington

21 de Noviembre.

Haití está amenazado de revolución y Cuba está en peligro de empréstito. De Port-au-Prince le dicen al *New York Herald* que uno de los generales llamados Simon ó uno de los Simones que se titulan generales, se ha sublevado en Les Cayes porque se le quitó el gobierno del Departamento del Sur, que desempeñaba, acaso con celo é inteligencia; se prevé que se propague este movimiento, contra el cual ha enviado ya el Presidente Nord Alexis fuerzas de mar y tierra. Se nos dice que el ciudadano Presidente ha sacado municiones del arsenal que tiene en las cuevas de su palacio. A nadie se le escapará el colorido local de esta detallada. Así como en las cuevas de otras residencias presidenciales, imperiales ó reales, hay almacenados vinos finos, en la del Jefe del Estado de Haití hay cartuchos. Supongo que el general Nord Alexis, todas las noches, después de decir sus *prières*, pondrá debajo de la almohada la llave de su arsenal; que es lo que hacen muchos buenos burgueses franceses con la llave de su casa.

Menos mal si esta revolución, que es la mil y una de Haití, da ocasión para que los Estados Unidos intervengan en aquel país, no para ayudar al Presidente contra sus adversarios, como desea el *New York Herald*, sino para crear un régimen tolerable. Es un poco extraño, *rather queer*, esa ternura que le ha entrado al *Herald* por el general Nord Alexis, muy respetuosamente, el "anciano Presidente de la República negra." Anciano, pero simpático; pues no hay que olvidar que ha fusilado con verdadera afición y que el año pasado se disponía a hacerlo al por mayor, cuando se lo impidió la presión extranjera. En Haití estará plenamente justificada la intervención americana; como lo hubiera estado en Santo Domingo, en la época del bárbaro Lili. Los Estados Unidos han pecado contra la humanidad al policarando esas dos repúblicas é impidiendo que las policeara alguna potencia europea.

Sobre si habrá ó no habrá empréstito en Cuba, discrepan los noticieros. Se habla de tomar veinte millones de pesos; y, según parece, se necesitan para que el nuevo gobierno comience su vida

con dinero disponible. Había en caja trece millones cuando el Presidente Estrada Palma se retiró por el foro; desde entonces los ingresos han sido los mayores que la Hacienda ha tenido desde hace largos años. Sin embargo todo ello ha volado "cual leve arista que se lleva el viento." A la intervención se le puede decir: "Si buena paz nos has dado, buenos pesos nos has costado." El *Sun*, de Nueva York, reconoce que se ha gastado con absoluto olvido, *with utter disregard*, de la economía y de las consecuencias posibles. Isla de mala estrella; en la que la paz sale casi tan costosa como la guerra.

Pero ¿se puede hacer, ahora, legalmente el empréstito? Entrego el tema a los legistas de Cuba; los mejores están en el partido conservador, y, por lo tanto, en la oposición, donde les sobra tiempo para dictaminar en este asunto. Los de aquí, tienen sus dudas. Se ha declarado oficialmente que el Gobierno Provisional está sometido a la Constitución cubana; esto es que la Constitución sigue rigiendo. En la Sección tercera de su artículo LIX se dice que para la aprobación de los empréstitos se requiere los dos tercios del total de votos de cada Cuerpo Colegiado. Luego, el Gobernador Provisional, que es meramente poder ejecutivo, carece de capacidad para hacer un empréstito. A lo cual no faltará quien objete esto: si no es más que poder ejecutivo ¿cómo ha hecho una ley electoral y una ley de ayuntamientos, y, también, presupuestos, que son leyes?

Si los veinte millones de pesos son indispensables para que el nuevo gobierno pueda mandar su *jaba* a la plaza, ó los toma prestados la intervención ó se le impone a ese gobierno la obligación de tomarlos. El *Sun*, de Nueva York, le parece tan malo lo uno como lo otro. Y dice: "Cuba tiene ya una Deuda de cincuenta millones de pesos. Aumentarla en otros veinte, sin más autoridad que una orden del Presidente de los Estados Unidos ó obligar a los cubanos a efectuar el empréstito, como condición de nuestra retirada, sería un mal uso de los poderes conferidos por el artículo 3 de la Enmienda Platt y una ofensa a los principios de moral internacional, sobre aumentar los impuestos de un pueblo ya demasiado cargado de ellos."

Lo de la moral internacional es un

### COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.  
DIRECTOR: FRANCISCO LABEO Y FERNANDEZ.  
Profesor titular de Escuelas Normales ó de Maestros.  
Amistad 83, entre San José y Barcelona.  
Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.  
Se admiten papulos, medio papulos, tercio papulos y externos.  
Pensiones módicas—Damas Título de Tenedor de Libros  
C. 3471 IN.

### PLUMAS DE AVESTRUZ

De lo más fino y de los colores más caprichosos de la moda. Un surtido hermosísimo en todas clases y colores, desde 50 cts. hasta \$3.00 una.  
Fantasías de pluma, aigrets y paraísos de lo más fino y en todos colores, alones, pájaros, terciopelos y tules de ilusión, boas y abrigos de lo más moderno. Se acaban de recibir todas estas novedades, en

### EL SIGLO XX. GALIANO 126

CASA ESPECIAL DE FLORES Y PLUMAS.  
Solicitamos operarias y sombreros.  
c. 3785 alt 10-18 nv

## \$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

### "CUIQUE SUUM"

C. 3612 IN.

## TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
1370 alt 8-25

# "FLOR EL TODO"

de Segundo Alvarez y C.  
TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense  
C. 3611 IN.

### ¿Cómo se puede conservar la vista buena?



Visitando EL ALMENDARES, Obispo número 54, ópticos científicos con mucha práctica. Hacemos el examen de la vista gratis, en nuestro gabinete moderno. En el mismo día le fabricamos sus cristales apropiados a su vista para que pueda leer sin molestias y se los conserve en buen estado. Sólo ofrecemos cristales perfectos de primera y piedras del Brasil, primera de primera. Tenemos las otras clases de cristales y piedras del Brasil corrientes, a precios muy baratos, pero para la conservación de la vista y que no duelan los ojos ni la cabeza debe usarse una de las tres clases de cristales de nuestra marca: especiales de EL ALMENDARES: ISOMETROPES, TORICOS Y PIEDRAS DEL BRASIL, primera de primera.  
Provamos la vista por correo, pida nuestra escala y catálogos ilustrados, en éstos encontrará toda clase de aparatos científicos, armaduras, cristales, impertinentes y gemelos de campo, teatro y marina, a precios reducidos.  
EL ALMENDARES, Obispo número 54, Apartado 1024.  
C. 2622 IN.

### SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones.  
Administración del DIARIO DE LA MARINA.

### DR GALVEZ GUILLEM

Impotencia. -- Pérdidas seminales. -- Esterilidad. -- Venereo. -- Sifilis y Hernias o quebraduras.  
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.  
49 HABANA 49  
C. 2646 IN.

## GLORIETA CUBANA

DE HEROS Y HERMANO  
San Rafael 81. Teléf. 1768.

### TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES

Abrigos para Señoras, Caballeros niños y niñas; y también extenso y variado surtido de telas de lana, seda, etaminas bordadas y lisas, satenes franceses, dibujos de alta novedad y otra infinidad de telas propias para la estación.

### IMPORTANTE

Apresúrense las mamás, porque ya nos quedan pocos abrigos negros de reglamento, de los que de ben usar las niñas en el "Colegio del Sagrado Corazón".

- Trajes de media estación, marinera, de 2 a 13 años, \$1.50, \$1.75 y \$2.00.
- Trajes de lana, marinera y ruso, de 2 a 12 años, \$3, \$3.25, \$3.50, \$4, \$5 y \$6.
- Trajes de lana, saquito cruzado, de 7 a 15 años, a \$4, \$4.50, \$5, \$6 y \$8.
- Abrigos macferlands, para niños de 7 a 16 años, a 3, 4, 5, 6 y 8 pesos.
- Abrigos para niñas, últimos modelos, a 2, 3, 4, 5, 6 y 8 pesos.
- Camisas vista de hilo, para niños, a 1 peso; cuellos a 20 cts. y puños a 30 centavos.
- Abrigos para caballeros, forma sobretodo, y macferlands con forros de seda, baratísimos.
- En artículos de sedería y perfumería tenemos lo más nuevo, encajes, cintas, galones, ruch y delicados perfumes.
- Guantes imitación a piel de Suercia, con 70 centíms. de largo, a 60 cts. par, en todos colores.
- Velo de lana, doble ancho, a 35 centavos.
- Guantes de cabritilla negro y blanco, en los diferentes tamaños.
- Tafetina "Veritas", en todos colores a 20 cents.

### GRAN SALDO de abrigos de lana, bordados para señora

a 1-50, a 2-50, 3, 4 y 5 pesos.  
Si necesita abrigo venga ó mande a buscarlo pronto. Se está terminando. Además de 2, 3, 4 y 5 centenas en adelante, los hay preciosos, no dejen de venirlos a ver aunque no los compren.  
c. 3834 alt 14-25

chiste involuntario, y sabido es que los de esa variedad son los mejores. Cuando a lo de imponer el empréstito al nuevo gobierno, sería una superfluidad; si el dinero hace falta, el nuevo régimen no vacilará en ir al empréstito; porque suponer que se dedicará a suprimir gastos para arreglar la Hacienda, eso, sería ya, como dijo Rochefort "traspasar la frontera del Rhin de lo verosímil."

Y, ahora, digamos algo de nuestra información arancelaria. Ayer escribimos sobre las maderas. Ya el lector habrá adivinado el resto: los cortadores de madera han pedido que sigan los derechos actuales y los importadores han abogado por la supresión de todo derecho. Estos últimos tienen razón, en parte; con derechos ligeros entraría más madera, que se necesita, porque la del país comienza a escasear y ha subido de precio en estos últimos años; en algunas especies la subida ha sido de 77 por 100, en otras de 30, en otras de 80. Se ha talado demasiado; y es tiempo ya de contener la tala, no solo para conservar al país su provisión de maderas, si que, también, por lo que conviene a la agricultura y a la Sanidad la existencia de grandes áreas de arbolado. Una de las cosas buenas, hechas durante la Presidencia de Mr. Roosevelt, ha sido el fomento de los montes públicos. Esto se ha debido a la iniciativa del Director de ese ramo, Mr. Pinchot, hombre de mérito, a quien se indica para ministro de Agricultura en el gabinete del Presidente Taft; y haría, sin duda, un buen ministro. Este Mr. Pinchot, con su apellido francés, tiene más de inglés que de americano; no es un burocrata ni un político profesional; sino un caballero rico é instruido, aficionado a la política y con la pasión del árbol.

X. Y. Z.

### Gaceta Internacional

Desde los recientes fallecimientos del Emperador de China y de la Emperatriz viuda, la prensa estudia el cambio posible que este suceso pueda provocar en la orientación política de aquel imperio y hace atrevidos comentarios sobre el rumor de que el veneno ha jugado papel principalísimo en la cámara de los angostos soberanos.

Hacer luz en alguna de las misteriosas tramas que se planean en Pekin es como pretender escribir en el mar. Sin embargo, no falta quien hace afirmaciones exageradas inventando tragedias a lo Pérez Escribá y hasta se felicita del fallecimiento de ambos personajes por los beneficios que puedan resultar en pro del progreso del Celeste Imperio.

Muy cierto que la Emperatriz viuda ha representado en la corte de Pekin papel principalísimo y que desde hace muchos años venia manejando al soberano a su placer; pero quizá no sea la Emperatriz Isi An la Catalina de Médicis del Asia, como algunos la califican, y tal vez la fantasía haya dado origen a esas leyendas que denuncian persecuciones y misteriosos envenenamientos.

La historia de esta mujer de indiscutible talento es bastante accidentada. Conspiró en muchas ocasiones, se impuso a sus adversarios, destruyó cuanto creía que podía oponerse a sus planes y triunfó siempre, aun en aquellos casos en que parecía haber sonado la hora de su caída.

Cuando murió el Emperador Hsien Teng, esposo de la misteriosa gobernante, ordenó en su testamento que durante la menor edad de su hijo Yung-Cheh, entonces de cinco años, se formara un consejo de gobierno para regir los destinos del país.

Así se hizo; pero poco después Ysi An organizó una conspiración contra los miembros del consejo, acusándolos de traición. Fueron pasados por las armas, y ella proclamada regente.

Yung-Cheh murió justamente cuando acababa de llegar a la mayor edad, y se sospechó que la Emperatriz era responsable de su muerte. Para proveer de soberano convocó ella un consejo de familia y fué electo Emperador el hijo primogénito del Príncipe Chug, primo carnal del difunto monarca. De nuevo la astuta Emperatriz se hizo dueña del poder, puesto que, si bien la madre del Emperador electo vino a ser regente, se acordó que Ysi An, a causa de su amplia experiencia, gobernara asociada con aquella, y en poco tiempo se constituyó en verdadera soberana.

El nuevo Emperador, que se llamó Kivang-Su, apenas alcanzó la mayor edad empezó a desplegar tendencias

progresistas; y en el acto apareció la poderosa mano de la viuda, que promovió el establecimiento de una nueva regencia, convirtiendo al Emperador en figura decorativa y gobernando ella con omnímodo poder hasta su muerte.

Esta ha sido, á grandes rasgos, la accidentada vida de la fallecida Emperatriz Ysi An, á quien se atribuye todo género de horrores por su oposición firme y sostenida á cuanto representase introducir en el imperio las costumbres occidentales.

No siempre, sin embargo, se opuso á lo que progreso representara y en más de una ocasión hizo esfuerzos inauditos por dar impulso á las reformas.

A ella se debe la supresión del tráfico del opio, trascendentales reformas en la educación y cambios importantes, de carácter casi revolucionario, en el gobierno del país. El lema "China para los chinos," ha venido á ser tan vigorosa cortapisa, que muchas concesiones han sido suprimidas ó anuladas y la mayoría de los ferrocarriles en proyecto van á ser construídos por capitalistas y operarios chinos.

Por eso decimos que la imaginación entra por mucho en la leyenda de todo país que, convenientemente distante, no se muestra fácil á las investigaciones del extranjero, y quizá la muerte casi simultánea del Emperador y la Emperatriz no pase de ser un extraño suceso hijo de la casualidad.

### POR EL OBISPO ESPADA

Noble y elevada, como todas las suyas, es la idea expuesta por el señor J. N. Aramburu, en uno de sus leídos "Baturrillos," en que tiene la exquisita amabilidad de ocuparse de mi modestísimo trabajo sobre el Obispo Espada.

En esta "Baturrillo" el Sr. Aramburu propone á la simpática sociedad de los eskaros, la obra digna y patriótica de colocar en un lugar de su biblioteca el retrato de aquél, que con sus obras de benefactor y santo escribió una de las páginas más puras de nuestra historia y conquistó para su patria la eterna gratitud de las generaciones cubanas.

Seguro es que la indicación no pasará inadvertida á ese grupo de hijos de la alta Euskaria que supieron escribir la primera página de su vida social honrando la memoria del mago de los sonidos, del divino Sarasate; pero no es este el tributo de cariño y gratitud que aducimos todos los que bajo el cielo purísimo de Cuba nacimos ó vivimos, á aquel que pasó por esta tierra dejando en las páginas de su historia la huella profunda y luminosa de su vida inmaculada de benefactor y filántropo.

Hora es ya de ir pagando nuestras deudas contraídas ante la historia, con todos aquellos que supieron en los días tristes y amargos de nuestro pasado, derramar en el corazón de los miseros una frase de justicia ó un rayo de esperanza. Hasta ahora la gratitud de los cubanos sólo se ha desbordado en el culto á los héroes y guerreros de nuestras luchas armadas, olvidando en la ofuscación de sus fogosos arrebatos la memoria venerable de los benefactores y los sabios, de los mentores y los justos, y de todos aquellos que en el labor obscuro y constante del aula, del libro y del púlpito, proclamaron como españoles la justicia de nuestros derechos, ó sembraron en el corazón de Céspedes y Agramonte la fructífera semilla de nuestro noble ideal de independencia.

Sin embargo, la obra reparadora parece que se inicia.

De un grupo de cubanos honrados y dignos ha surgido la idea noble y patriótica de elevar en uno de nuestros parques la austera y severa efigie del gran mentor de la juventud cubana, del inolvidable anciano que formó el alma heroica y espartana de la generación del 68, el don José de la Luz y Caballero.

Pero si la Luz y Caballero fué el cubano de alma grande y magnífica, que supo formar y educar aquella generación viril y esforzada que lanzó desde los campos de Yara la estruendosa protesta del 68, el Obispo Espada fué el español de alma virtuosa y magnánima, que en medio de los errores é intransigencia del gobierno de la metrópoli, restañaba nuestras heridas, atendía á nuestra cultura y bienestar, y exclamando en el púlpito y en sus conversaciones "todos somos españoles con iguales derechos é

idénticas obligaciones," representó en los días tristes y oscuros á la España hidalga y generosa, cuyo espíritu inmortal aun perdura en nuestras almas y flota en nuestro ambiente.

No sólo los cubanos, también los españoles deben al Obispo Espada eterna gratitud. Cuando en los días más sombríos y angustiosos de nuestras luchas fratricidas el odio y el rencor sembraban de cadáveres de hermanos los campos y praderas y de luto y dolor nuestros hogares, las sombras de las Casas y Espada visitaban nuestras almas, y cual si fueran divinos emisarios de amor y de esperanza, nos hablaban de otra España, que sin fusiles y cañones, loraba nuestras penas y que solo esperaba un pretexto para abrirnos sus brazos y su corazón de madre.

Y si ahora el elemento cubano se esfuerza y trabaja por levantar la estatua de la Luz, ¿no sería obra noble y digna que el elemento español respondiera levantando la del Obispo Espada? La ocasión es tanto más oportuna, cuanto que tengo entendido que nuestra ilustre corporación municipal proyecta erigir en parque público lo que fué nuestra antigua neorópolis; y en ningún lugar mejor podría rendírsele el justo tributo de gratitud y cariño, que en el que aquel gran corazón supo elevar una obra de caridad inmensa, y con la cual su nombre ha llegado hasta nosotros escrito con caracteres de oro.

Debe á esta iniciativa, el señor Aramburu, el calor vivificante de su inmenso prestigio, préstele el señor Director del DIARIO el apoyo precioso de su pluma y su poderosa influencia, otórguenle los señores Otaduy, Bancos Conde, López Pérez y demás presidentes de los Centros regionales, sus grandes entusiasmos y sus potentes iniciativas y la obra nada tendrá de difícil; será más fácil y obvia de lo que dada su gran significación debiera.

M. RODRIGUEZ RENDUELES. Noviembre, 1908.

### POR ESPAÑA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

#### DEL MANZANARES AL MEDITERRANEO

Barcelona, Octubre de 1908.

Señor Director: La vida política española no es menos activa hoy que en tiempos de la última guerra colonial. Si entonces el peligro sobalpa de Cuba, ahora sopla de más cerca, de Barcelona. Si la intranquilidad de los espíritus se derivaba de la posible pérdida de territorio nacional, fantasma que enloquecía á los directores de la opinión, ese mismo fantasma surge en el seno de la Madre Patria excitando sus íntimos é inconsolables dolores, de más de un siglo de lucha, desastre y desgarramiento. España sufre las consecuencias de errores que no emienda acceso por evitarlo su naturaleza social; vive contemplando la renovación de unas mismas causas y unos mismos conflictos; y sobre la herida, manchada de sangre todavía, reproduce los estremecimientos que sin tregua la vienen mutilando.

—Espere usted las nuevas sesiones del Congreso—me dice un periodista—y asistirá á una brillante campaña en la cual los intereses de la nación pueden salvarse quedando ellos, siempre, en lamentable crisis.

Llego á Barcelona y me pregunto por qué muchos castellanos son amigos tibios, casi hostiles, de los catalanes, laboriosos y progresistas. He ahí el grave problema.

Es indudable que la España del Norte, cobra actividad en estos tiempos; que iniciativas de industrialismo y modernización se esporean por todo el país; que los ferrocarriles adelantan; que las comunicaciones aumentan; que se divisan negras chimeneas y viejas ciudades que un lustro atrás parecían evocaciones medioevales; que una gran necesidad de trabajar y competir mueve á la sociedad española que no tiene ya colonias ricas, sumisas y fecundas. Por lo mismo que no era habil ni inteligente como colonizadora, á España puede ser que le ocurra lo contrario que á las demás naciones europeas; que la pérdida, por un tajo inesperado, de su imperio

colonial, habría de resultarle provechosa en alto grado. Y viene en corroboración de este juicio peregrino, pero exacto, el hecho de que, en cambio, produjo daños inmensos, tal vez por mucho tiempo irreparables, la pérdida de aquel imperio á la parte más laboriosa y próspera de España, á Cataluña, en cuyo beneficio inmoló quizá la patria toda, mucha de su justicia con los súbditos de ultramar.

El duelo está planteado; pero no es un duelo á muerte, si el temperamento guerrero del resto de España encuentra dique en el buen juicio de los separatistas catalanes, que no lo sean más allá de la ruina de Cataluña. Como dato interesante, debe apuntarse que la población de la provincia semi-rebelde no excede de la que Cuba y Puerto Rico congregaban en sus censos de 1890 á 1895. Si el mérito del ciudadano catalán le sobrepone á los demás súbditos de Alfonso, el número los sacrifica por manera evidente. Y de ahí tenemos que si bien puede Cataluña, por su progreso moral, económico y social constituir una pequeña monarquía, como los portugueses en su tiempo, no le es dable lograr semejante transformación por el sistema de la guerra, toda vez que agotaría en ella los elementos aplicables á la creación del nuevo Estado.

¿Es separatista Cataluña? Muy difícil es afirmarlo por más que del separatismo se habla en Barcelona como de cosa corriente, natural é inmediata. ¿No será semejante propaganda un arbitrio de los políticos para halagar un sentimiento regionalista que existe en este país, y conquistar, con vagas y secretas promesas, la confianza del pueblo que, sin impulsores y sin conspiradores, no intentaría tamaña temeraria empresa? Se lucha á cara descubierta pero no se trama, probablemente, ningún golpe en la sombra, tras el amplio cortinaje de la resignación. En cambio el gobierno central, la monarquía, reuelosa y herida en su amor propio, toma medidas extraordinarias, rellena de soldados andaluces los cuarteles de Cataluña, establece tres clases distintas de policía urbana en Barcelona, sin contar la histórica guardia Civil, y cubre de cañones, como los ingleses á Gibraltar, el mirador espezulante y sombrío de Montjuich.

—La revolución en Barcelona se trama por la tarde, se arma por la noche y estalla á la madrugada—me dice un solidario frenético. Y añade:—Ese artículo de Costa es suficiente para despertar las barretinas y cantar á balazos "Los Segadores."—Y me entrega un diario de Alejandro Lerroux, prófugo, en el cual se le infiere gran injuria á la revolución de Septiembre que Madrid acaba de conmemorar, loca de entusiasmo.

Barcelona se embellece día á día. Quien la visitó en 1899, la desconoce en 1908. Europa, por el Mediterráneo, se gana á la tierra que sellaran cuatro barras de sangre. La Rambla, hermosa vía que suple la falta de bulevares, acaso con ciertas ventajas, y con menor belleza, es un centro magnífico á donde concurren lo que algo sabe y algo puede. A un lado y otro de la plaza de Cataluña, la muchedumbre discurre, en plena conciencia de su poder y de su porvenir; y se oye hablar poco castellano. A un extremo, sobre elegante y artística columna, se contempla al bueno de Cristóbal Colón, que descubrió la América y murió sin saberlo; y subiendo en dirección á Gracia, el mármol se consagra á las glorias de la provincia, á los pensadores, como Seraffi Pitara, que esta vez desbancan á los guerreros, acaparadores de la escultura en tierra latina.

El viajero cree que Barcelona es un centro comercial deshabitado por consecuencia del terror; y los cronistas del cable, para servir á los consumidores de su cocina singular, suelen quejarse de que la gran ciudad se queda solitaria, vacía, triste, muda, al golpe de Rull y sus secuaces. Es incierto el hecho. Las gentes no le temen á las bombas; el peligro, el catalismo y el amor provinciano han concluido por habituarse á los catalanes á los atentados anarquistas; y esta indiferencia á la dinamita de que es testigo la Rambla, y que certifican los teatros y el Parque y los jardines, hará más para extinguir el anarquismo, que las medidas de La Cierva, ministro de Gobernación y profeta del insigne Maurra.

Paso como una corriente eléctrica; y esta chispa, salida de los polos opuestos de mi prosa, rápida y fugaz,

de sí mismos, muy en secreto, son cultos? ¿dónde estarán los inocentes? No, francamente; yo se lo perdono ya que me veo con tanta frecuencia obligado á perdonarlo en los hombres, teligencia; lo cual debe hacerlos más responsables, pues se hallan en disposición de juzgar rectamente acerca del verdadero valor de esas cosas.

Notad además, os lo ruego, que esas plumas al fin y al cabo son tuyas propias, son del pavón, son del pavón. No han ido á tomarlas prestadas de otros... ¿Y nosotros? ¡Ah! ¡nosotros!... Pensad, Señores, pensad en ello...

Tengo sumo empeño en no molestaros ni desagradaros en lo más mínimo; pues, que no hablo de vosotros, hablo de los negros y de las negras, de los blancos y de las blancas que no están aquí... de los demás, en fin, y de todo el resto del género humano; pero de vosotros de ningún modo. Pues bien, ¿qué hace el hombre que no tiene plumas?... El salvaje se las coge al loro, al gallo, al faisán, al pavo real, á todas las aves hermosas del mundo y hace de ellas una corona, una especie de mitra que pone sobre su cabeza... El civilizado las adquiere en tanta ó mayor cantidad y adorna con ellas sus sombreros, colocándolas en forma de penacho ó de cresta, ó en otra forma, según la moda... En defecto de plumas colocará flores.

Se caen los pobres cabellos ó quedan ralos?... Pues va y los toma de otros y se hace de ellos trenzas ó forma una peluca, ó los adereza á modo de tupé, y se los pone gravemente sobre la cabeza. ¿A este negro y á aquella negra les parece su piel de una negra demasiado monótona? Pues sacan de la tierra colores y jugos y se la tiñen de rojo, de verde, de azul, de amarillo, formando dibujos y figuras extravagantes. El europeo que se arrugarse y ponerse amarillento su rostro, coge arroz, alvayadé, carnia, lo reduce á polvo fino y sobre el resto de otoño se pone una cubierta de primavera.

El negro se apoderará del primer retazo de tela que llegue á su alcance, lo arreglará, se lo pondrá y quedará tan contento. Dejad que avance la civilización, y ese negro, y sobre todo esa negra, se aficionará á las modas. En cuanto llegue á saber que en alguna parte hay una tela de percal, de lana, de seda, de terciopelo que está en boga, arderá en deseos de tenerla. El blanco, la blanca... no quiero decir nada... pero vedios vestidos y adornados para las grandes ceremonias, para las grandes fiestas... ¡fíjase bien en sus ojos... No parecen decir á semejanza del pavón: "¿Verdad que soy hermoso? ¿verdad que soy bello?"

Pero contemplados bien de pies á cabeza... ¿Qué ostentan que no sea prestado y no les venga de fuera?... ¡El semblante tal vez!... ¡No siempre!

¡Y nos reímos de los pavos y de las pavas reales! ¡Y nos reímos de los pavos y pavas vulgares!

Ya es tiempo de que acabe, Señores, que por este camino daría por fin en ser malicioso!

Concluirá.

MARCA DEPOSITADA

*Bodega del Romeral*

*Rioja Medoc*

*Selia Azpilicueta*

Cosechero

FUENMAYOR (Logroño)

Unico importador en la Isla de Cuba: NICOLAS MERINO - Habana.

ARSENAL 2 y 4. Teléfono 1088. Se venden cajas y barriles.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión / combustión española / pura. Su humo ni mancha. Elaborada en la fábrica establecida en BELOZ, en el interior de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevan estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta, estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro emblema, no se ve y se percibe con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en caso de romperse las lamparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor calidad importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BUENAS Y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.,—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana. C. 3603

¡ARRIBA LA CAÑELA!

Aparece La Mulata con un cigarro espléndido y exquisito en papel de arroz, pectoral y brea, fabricado con el mejor tabaco de la Vuelta-Abajo, para fumadores de gusto exquisito y que saben apreciar lo bueno.

Pídase La Mulata en todas partes, si se quiere fumar cosa sabrosa.

Fábrica: JESUS DEL MONTE 232, HABANA.

c 3546 alt 4-27



Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana. c. 3676 25-t-Nov. 2

MASAGE

aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabete, obesidad y anemia, (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5 de la 3 C. 3501 20N.

Callicida Tropical

El Remedio de los Callos

Depósito: Dragones núm. 86. 10744 alt 115-11 nv

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

BRONQUIOS Y GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 3579 1N.

BAÑOS HOT WATER

25 centavos

Amargura N. 52. 16575 126-14N

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un curioso.—Emilio Castelar nació el 25 de Septiembre de 1832 y murió el 8 de Mayo de 1899. La Alhambra de Granada no fué destruida por ningún incendio, que yo sepa. Hace algunos años hubo un derrumbe en una de sus construcciones; y el defecto fué debidamente reparado. El general Weyler fué ministro de la Guerra después de 1899, creo que en un gobierno de Sagasta. J. L. Y.—El compositor Emilio Arrieta nació en Puente de la Reina provincia de Pamplona, (Navarra.) Un suscriptor.—La última vez que vino á Cuba Mazantini fué en 1896 ó 1897. Limache.—El menor de edad residente en Cuba y nacido en España si á la mayoría de edad se hace ciudadano cubano, no se libra de quinientos si vuelve á España. La hora 24 del reloj oficial de España, es la de las doce de la noche. En aquel momento son en Cuba cerca de las 6 y media de la tarde anterior. R. M.—Matriculándose y presentándose luego á examen si es aprobado le concederán el título. P. F.—Aunque se haga ciudadano americano no se libra de quinientos en España. El cambio de ciudadanía no le exime de las responsabilidades contraídas con anterioridad. Un cafetero.—No me ha sido posible entender lo que dice su carta. A. S.—No se sabe ni se sabrá nunca cuál es el idioma más rico en palabras. Agapito.—Nada entiendo de específicos de ninguna clase, ni creo en ellos. Podría transmitir al público el deseo de usted de saber si hay alguna pomada, ungüento ó elixir para hacer la barba espesa, ó para quitar el vello, etc. Vendrían cuatrocientas recetas lo menos, y trabajo le doy para averiguar si hay una que sea buena. Dos suscriptores.—Según varios diccionarios, puede decirse "sustituir" y "substituir," como más le acomode. Lo malo que tiene eso es que ya estoy viendo venir otra polémica gramatical sobre este punto. Un barcelonés.—El alcalón es planta que se cria en países cálidos su cultivo no parece probable que de resultado en el Norte de España. A. E. I.—Dice usted: "tengo dos novios, (querrá usted decir dos pretendientes) los dos me quieren mucho, como yo quiero igualmente á los dos. Tengo que decidirme por uno, y no sé cual ha de ser, y siento que el no preferido me guarda rencor. ¿Qué cree usted que debo hacer?" Decidalo usted por la suerte, á cara ó cruz; y diga al otro que, por si acaso, no se vaya muy lejos; porque es fácil que el afortunado no esté muy seguro.

hasta el punto de querer hacer á los restos de su amado padre funerales magníficos. —Si... tu entierro será soberbio... Cama imperial, coronas, coche de primera... no faltará nada. A ello me autoriza la fortuna que me has dejado. Eso pensaba el hijo de Hormigón, mientras velaba el cadáver, contemplando con ternura la faz rígida del difunto. De repente, aquella faz rígida, alumbrada por el resplandor vacilante de dos cirios, se animó... El difunto exhaló un suspiro y entreabrióse sus ojos. Pío se echó á temblar, y entonces sucedió algo aterrador. El cadáver se incorporó, miró asombrado á su hijo y luego hizo una mueca elocuente y sublime: alargó los labios, sopió, apagó uno de los cirios, y su cuerpo cayó de nuevo inerte sobre el lecho mortuario. Esta vez estaba muerto bien muerto. La lección fué provechosa. El joven Pío había recobrado la razón. —¡Oh, padre admirable!, murmuró... Duermes en paz... ¡Te llevaré al cementerio el coche de los pobres! Y apagó la otra vela.

LITERATURA CUBANA Ofelidas. Tó me tienes las cuentas muy bien pagadas; por cada un favor nuevo, dos puñaladas. Vivirán siempre sus citas breves, como eres breve, Felicidad. Aquellas horas—soplos tan leves—son pedacitos de Eternidad... Por que te alejes más no desespero, ¡si yo adoro á la luna y no la espero! Desde que estás ausente siento un frío como soplo de escarcha. Si te encuentras al Tiempo, en nombre mio suplicale á ese impio que acelere su marcha. M. S. PICHARDO.

FISICA RECREATIVA

El alcanfor en el agua. Si echamos en agua trozos de alcanfor, veremos que giran con gran rapidez uno alrededor del otro. Estos movimientos son debidos á la disminución de la tensión superficial del líquido por la proximidad de los pedacitos de alcanfor. Para que esas en su movimiento, échese una gota de aceite, y se obtendrá una calma completa. Puede utilizarse el alcanfor para hacer un juego muy entretenido. Contríase un pequeño barco de papel, y péguense debajo de la popa un trocito de alcanfor; en seguida le veremos evolucionar en el agua, con gran asombro del auditorio, que tratará de indagar la causa que origina el movimiento de nuestro barquito.

DICCIONARIO DEL AMOR

Amistad. En la amistad que precede al amor entra siempre el amor. En la que le sucede, ¡no suele haber algo de odio! Amor propio. Amor de sí; amor en sentido figurado. Se le confunde muchas veces con el amor verdadero; pero es sencillamente su falsificación. El amor propio es egoísta, vano, mentiroso y orgulloso. Amar á una mujer por amor propio, es amarla por los demás, no por ella. Tener amor propio, es amarse á sí mismo; no á ella. Porque el amor verdadero sólo arde por ella... por la cual se olvida uno de los demás y de sí mismo. El amor propio es la mayor de las hipocresías, y desempeña tan bien el papel del amor, que se confunde muchas veces con él. Amorcillo. Léase Capricho. Escenario de la ópera del Amor. Sainete en el cual la pareja suele ser una coqueta más ó menos distinguida; pero jamás es una Odette, y mucho menos, una Julieta. ¡No es verdad, Romeo! El amor pasajero es una alteración del amor, una reproducción microscópica, de la cual no se guardan los clichés.

A PLUMA Y A PELO

Geográficos comprimidos. A REUMAGOTA CEREBRINA QUINA CALLOS VIZCAINA SESOS ROMANA

Solución al problema de ayer: Para la solución de este problema se da una cabida al depósito y para mayor facilidad, en la solución, se busca un número que sea divisible por 15, 20 y 45; por ejemplo el 90, por ser el número común múltiplo de los tres y así tendremos para el primer caño 90/15=6 unidades por minuto. El segundo caño 90/20=4.5 id. id. id. El tercer caño 90/45=2 id. id. id. Pues los tres juntos dan 10 unidades por minuto. Y como hemos dado 90 unidades de cabida al depósito resulta: 90/10=9 minutos: tiempo que emplearían los tres caños juntos para llenar el tanque. RUIZ.

Como se traga un sable

Aunque muchas personas creen lo contrario, entre los jugadores, prestidigitadores y demás gente del oficio que á diario vemos en circos, teatros y museos, hay pocos que procedan con más honradez y traten de engañar menos al público que los que se dedican á tragarse sables, espadas y bayonetas. Cuando el espectador ve á uno de estos individuos llevarse la acerada hoja á la boca, desde luego tiene por seguro que allí hay gato encerrado; pero preciso es reconocer que son muy pocos los tragadores de sables que se valen de trampas más ó menos ingeniosas; la mayoría introducen realmente en sus estómagos las armas que presentan al público. Todos los traga-sables no proceden de la misma manera: los hay que engullen la hoja desnuda, pero poniéndole en la punta una especie de funda de gutapercha, mientras que otros no toman siquiera esta precaución. Este último procedimiento seguía un antiguo soldado que, convertido en un misero titiritero, permitía durante sus experimentos que los espectadores tocasen la saliente que producía bajo la piel la punta del sable. Pero la mayor parte de los traga-sables que se ven en los circos emplean un tubo conductor que tragan antes de salir á escena y que disminuye considerablemente el peligro del experimento. El tubo, y por consiguiente, la hoja del arma de que se trata, entra por la faringe y el esfíngor, atraviesa la abertura cardíaca del estómago y llega hasta la parte de este último, denominada antrum del píloro. En su estado normal estos órganos no están en línea recta; pero el operador, enderezando el cuerpo y echando hacia atrás la cabeza, disminuye toda sinuosidad y deja libre la entrada á cualquier cuerpo largo.

LA BELLEZA

Para Denyo Puech es Italia la que bate el "record" de las mujeres guapas. Ella es continuación de la mujer de la Grecia antigua. Se la encuentra en abundancia lo mismo en los palacios más señoriales que en las más burguesas cabañas. La belleza americana es más rara y menos pura de raza. Héctor Lemaire también está por la belleza femenina francesa. "No conozco las extranjeras"—dice con sencillez y candorosa ingenuidad. En general se observa, entre piropros y galanterías, reproches para la mujer italiana por la vulgaridad de sus extremidades; para la inglesa, por la carencia de formas, aunque se la reconoce el mejor color; á la austriaca, por su desproporción, aunque tiene los brazos más bellos y los hocuelos más tentadores; á la americana, por demasiado empacotada, aunque sus líneas son ideales. Pero asoma una casi unanimidad en reconocer que la mujer parisiense, con un buen modisto y una buena doncella que la vistan y la acicalen, no tiene rival en el mundo. Porque la belleza hace mucho; pero la elegancia, la gracia, la distinción hacen lo chico. Visto bueno, ¿verdad?

Como se conocen los billetes falsos del Banco

Distinguir fácilmente la falsificación de los billetes, dada la perfección á que han llegado los falsificadores en su punible industria, es un verdadero problema para las personas poco acostumbradas al manejo del papel moneda. Cuando se colocan en un estereoscopio dos billetes de Banco verdaderos, las dos imágenes se confunden en una sola; todas las figuras aparecen sobre el mismo plano. Si, por el contrario, se utilizan dos billetes diferentes, aunque esta diferencia no sea notada á simple vista, las imágenes no llegarán á superponerse y ajustarse perfectamente. De suerte que para comprobar la autenticidad de un billete dudoso, basta confronterlo en un estereoscopio con un verdadero; la menor desigualdad de detalle denunciara inmediatamente la falsificación. Este método de comprobación infalible puede ser aplicado en las oficinas de los establecimientos financieros y en las casas de comercio. GREMAF.

Emblema de los colores

En todos tiempos y entre todos los hombres, no ha habido nunca nada tan expresivo como los colores. Los colores lo expresan todo, y forman con su infinita variedad de matices una verdadera armonía que todo lo dice. Amaranto, Gloria. — Amarillo, Riqueza. — Azul, Ciencia. Blanco, Inocencia. Carmesí, Piedad. Escarlata, Penetración. — Encarnado, Salud. Gris, Simplicitad. Indigo, Asectismo. Morado, Recuerdos. Negro, Duelo. Púrpura, Grandeza suprema. Rosado, Amor. — Rojo, Ardor. Rubio, Desconfianza. Verde, Esperanza. — Violado, Tierros deseos. — Violeta, Amistad.

LETRAS FRANCESAS

La Ironía y la Piedad. Cuanto más pienso en la vida humana más me persuado de que conviene darle por testigos y por jueces á la Ironía y la Piedad, como los egipcios invocaban en favor de sus muertos á la diosa Isis y á la diosa Neftys. La Ironía y la Piedad son dos buenas consejeras: la una, sonriendo, nos hace la vida amable; la otra, llorando, nos la hace agradable. La ironía que invoco nada tiene de cruel. No se mofa ni del amor ni de la belleza. Es dulce y bondadosa. Su risa calma la cólera, y ella es la que nos enseña á mofarnos de los malos y de los imbéciles, á quienes sin ella podríamos tener la debilidad de aborrecer. A. France.

PAGINA DE ORO

La vida no debe considerarse como un placer ni como una pena, sino sencillamente como un asunto árduo del cual hemos de salir honrosamente. Tocqueville. Las arrugas son una especie de senderos en los cuales las ilusiones que se van se encuentran con la experiencia que viene. Los hombres aprecian los beneficios por lo que les valen; Dios los aprecia por lo que nos necesitan. J. Petit Senn. Los títulos nobiliarios y las condecoraciones son una especie de letra á la vista girada contra la opinión pública; su mayor ó menor estimación depende del crédito que merecen el librado y los endosantes. Arturo Schopenhauer.

SELECCIONANDO

HISTORIAS DE SONAMBULOS

CASOS EYTRAORDINARIOS

El siglo pasado puede considerarse como el siglo del sonambulismo, pues durante él se han dado casos tan extraños de este fenómeno, que aun los médicos que más se han ocupado en estudiarlo, confiaban la imposibilidad de explicarlos. Tal vez lo más extraño en el sonambulismo es la facilidad con que el que lo padece, distingue los objetos sin verlos; porque es indudable que aunque tengan los ojos abiertos, los sonámbulos no ven; se les puede acercar á los ojos una luz encendida, casi hasta quemarles las pestañas, sin producirles en menor efecto. Juan Miguel Feber, notable teólogo de la Universidad católica de Wurzburg, en 1820, refiere el caso de uno de sus alumnos que era sonámbulo y que, durante su sueño, encendía fuego y se acercaba los carbones al oído para oírlos chisporrotear y saber así si estaban encendidos. Aun cuando no veía nada, este estudiante fué una noche á la sala, se sentó al piano, sacó del musicero la ópera "Medea" y tocó toda la partitura. A continuación ejecutó una de las sonatas de Bach, y por último, escribió una carta muy bien redactada. Otro caso muy notable fué el de Teófilo Janicaud, discípulo de la Escuela Normal de Gueret. Una noche, en 1860, Janicaud llamó á la puerta del cuarto del Director. Venía dormido y en camisa, y de buenas á primeras dijo al profesor haber estado en su casa y haber visto á su hijo que estaba enfermo, pero que pronto se restablecería. La familia del Director vivía en Vendome, y Janicaud no había estado allí ni mucho menos, pero lo cierto es que luego se supo que aquella noche, en efecto, el niño había estado enfermo y luego había curado. Pocas noches después, otro profesor de la misma Escuela, desearó á Janicaud paseando dormido. "Mi hijo tiene un quiste en la oreja—le dijo el profesor—y el médico teme grave consecuencia. ¿Qué podríamos hacer?" "No hay que alarmarse—respondió el estudiante sin despertar,—conozco yo una hierba que curará á su hijo." Salíó el sonámbulo al jardín y el profesor le siguió; pero aquél iba descalzo, y al pisar una planta espínosa, el dolor le despertó. La hierba no se encontró nunca, pero como había anunciado Janicaud, la alarma del médico era infundada, porque el niño curó. Hay personas que sin ser sonámbulas habitualmente, sufren una ó dos semanas el estado de sonambulismo en su vida. Esto fué lo que le ocurrió al famoso naturalista Agassiz, y por cierto que su aventura fué de gran provecho para la ciencia. Durante dos semanas había estado tratando de descubrir las formas de un pez fósil en la piedra en que se hallaba incluido, hasta que un día, cansado, decidió abandonar esa enojosa tarea. Aquella misma noche soñó que estaba viendo el pez, con todas las partes que faltaba descubrir, pero cuando despertó no pudo restaurar la imagen con que había soñado. El sueño se repitió á la noche siguiente, pero cuando volvió á estudiar el fósil, se encontró de nuevo

ROUSSEAU El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las PÉRDIDAS SEMINALES, DEBILIDAD SEXUAL ó IMPOTENCIA. Cada frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar el completo éxito. DEPOSITO: Farmacias de Sarrá y Johnson y en todas las boticas acreditadas de la Isla. C. 2681 IN.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49, Habana, 49. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. C. 3645 IN.

FOLLETTIN 59 A. MATHEY SOR ANGELA VERSIÓN ESPAÑOLA de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA (Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.) (Continúa) Sin embargo, confesado, caballero, que yo por mi parte he sido buena y generosa dejándole disfrutar durante tanto tiempo de vuestras nuevas fealdades, y que no habría venido jamás á interrumpir si la necesidad no me obligase á ello y si no hubiese comprendido que la resignación ó la indiferencia de la esposa no podía ser el lote de la madre. El general se estremeció. XIII El corazón y la ley Al oír las últimas palabras de Julieta, el General se había estremecido, porque éstas vinieron á recordarle de repente la existencia de su primera hija, de la que se había olvidado un momento por la emoción terrible que

había recibido al ver á aquella mujer que después de veinte años salía de la tumba y venía seguramente á reclamar todos sus derechos legales. —Señora, dijo entonces con voz conmovida, acaba usted de invocar un título muy sagrado, ¡el de madre! ¡Vive mi hija Lea! —¡Si...! —¿Dónde está? ¿Qué hace? añadió precipitadamente. Julieta leyó indudablemente su pensamiento y respondió: —Ya lo sabrá usted en seguida; pero tranquilícese, "nuestra" hija ha sido educada de modo que puede llevar dignamente el nombre de Haussey, y me parece que le ha de gustar mucho, porque no se me parece en nada. Y además, créedme, continuó diciendo con cierta dignidad que hizo algún bien al Barón, si no pretendo haber sido modelo de esposas, he sabido al menos ser la madre que debía ser. —Yo doy á usted gracias por ello, contestó Gontrán; pero ¿por qué haber tenido la crueldad de privarme de la presencia de esa hija? ¿Por qué haberme dejado en la espontánea duda de no saber si estaba muerta ó viva? ¿Por qué haberme dejado, además, el dolor de tener que preguntarme cual sería su suerte en el supuesto de que viviese? Esa hija no era solamente de usted... y no tenía usted derecho á arrancarla á mi ternura y á mi dirección. Si no por mí... por ella, por su felicidad, por su porvenir, debí haberla dejado al cuidado de su padre. —¡Para darle una madrastra! dijo Julieta irónicamente. —Me creía viudo, contestó el Barón, y no me explico de ningún modo cómo, con qué objeto, por qué interés me ha hecho usted creer en su suicidio durante veinte años. —¿Dios mío! porque tenía la intención de no desengañarle nunca. Esperaba permanecer muerta siempre porque había comprendido que la vida en común ni era ni podía ser posible entre nosotros más que en una doble e inútil agonía. Julieta hizo una pausa para meditar y siguió diciendo con más seriedad: —Voy á ser franca, completamente franca. Además, desde el momento en que vuelvo... esto es necesario... Yo no estaba hecha para la vida que había tenido que llevar á su lado. Realmente existía entre nosotros eso que se llama incompatibilidad de carácter. Después de un año de matrimonio,

¡es necesario recordarlo! Aunque tuviese la generosidad de no decirme demasiado, era evidente que yo no era la mujer que á usted convenía, y que á usted no le gustaba nada de lo que yo quería. Yo, por mi parte, comprendía perfectamente que aun cuando le estimaba y le respetaba mucho, no le tendría á usted amor nunca... Entonces era yo muy joven... usted sabe si era bonita... Tuve miedo de la existencia que me esperaba, arrepentirme ni volver, por interés nuestro y mío... Si bien es verdad que yo no le amaba á usted, también es verdad que no le odiaba lo bastante para desearelle la desgracia, y yo me amaba infinitamente más para querer la mía. Yo sabía también que la vida era un alivio para usted... y que no le causaré una de esas heridas del corazón que, según dicen, son tan difíciles de curar. Créame usted, ese fingido suicidio ha sido el mejor acto que he realizado en mi vida y fué en interés nuestro, tanto como en el mío. Muerta á sus ojos, muerta á los ojos del mundo, no llevando para nadie nuestro nombre, adquirí libertad y le dejaba á usted libre... yo me pertenecía únicamente á mí misma

Me parece que es demasiado olvidar que yo también existo y que mi existencia y otras que me son sagradas no pueden ser el juguete de sus caprichos de usted, de sus intereses, según ha confesado usted al principio de un modo... (iba á decir cinico) tan franco que yo le habría dispensado, y descartando la cuestión de corazón que aquí no tiene por qué tenerse en cuenta. —¿Por qué Porque las circunstancias han variado. Enfermedades y desgracias han pesado sobre mí. Es porvenir que creía poder asegurar con mis propias fuerzas para mi hijo, se hace imposible si ésta no toma el nombre y posición social que realmente le corresponde. Usted, caballero, se olvida sin darme de que ya está hoy en edad de casarse; que para esto hacen falta documentos; que si he podido callarme y ocultarle hasta hoy su nombre, no puedo hacer lo mismo con la familia en que vaya á entrar. Cuando se tiene el nombre de Lea de Haussey; cuando se es hija de un General, de un Barón millonario, llega un momento en que es necesario que todo esto se sepa. Yo misma, maltratada por la suerte, estoy en la miseria. (Continuá.)

Me parece que es demasiado olvidar que yo también existo y que mi existencia y otras que me son sagradas no pueden ser el juguete de sus caprichos de usted, de sus intereses, según ha confesado usted al principio de un modo... (iba á decir cinico) tan franco que yo le habría dispensado, y descartando la cuestión de corazón que aquí no tiene por qué tenerse en cuenta. —¿Por qué Porque las circunstancias han variado. Enfermedades y desgracias han pesado sobre mí. Es porvenir que creía poder asegurar con mis propias fuerzas para mi hijo, se hace imposible si ésta no toma el nombre y posición social que realmente le corresponde. Usted, caballero, se olvida sin darme de que ya está hoy en edad de casarse; que para esto hacen falta documentos; que si he podido callarme y ocultarle hasta hoy su nombre, no puedo hacer lo mismo con la familia en que vaya á entrar. Cuando se tiene el nombre de Lea de Haussey; cuando se es hija de un General, de un Barón millonario, llega un momento en que es necesario que todo esto se sepa. Yo misma, maltratada por la suerte, estoy en la miseria. (Continuá.)

Me parece que es demasiado olvidar que yo también existo y que mi existencia y otras que me son sagradas no pueden ser el juguete de sus caprichos de usted, de sus intereses, según ha confesado usted al principio de un modo... (iba á decir cinico) tan franco que yo le habría dispensado, y descartando la cuestión de corazón que aquí no tiene por qué tenerse en cuenta. —¿Por qué Porque las circunstancias han variado. Enfermedades y desgracias han pesado sobre mí. Es porvenir que creía poder asegurar con mis propias fuerzas para mi hijo, se hace imposible si ésta no toma el nombre y posición social que realmente le corresponde. Usted, caballero, se olvida sin darme de que ya está hoy en edad de casarse; que para esto hacen falta documentos; que si he podido callarme y ocultarle hasta hoy su nombre, no puedo hacer lo mismo con la familia en que vaya á entrar. Cuando se tiene el nombre de Lea de Haussey; cuando se es hija de un General, de un Barón millonario, llega un momento en que es necesario que todo esto se sepa. Yo misma, maltratada por la suerte, estoy en la miseria. (Continuá.)

# DESPUES DE LAS ELECCIONES

## LOS BANQUETES

### Homenaje al general

Eusebio Hernández

Continuación de las adhesiones:

Sr. José M. Monleon.  
Sr. Manuel Serafin Pichardo.  
Sr. Celio Acosta.  
General Carlos García Velez.  
General Pedro Martínez Freire.  
Total: 130.

Las personas que no hayan satisfecho el importe de su cuota, \$8.48 pesos oro español, pueden hacerlo en el gran hotel "Telégrafo," donde les expedirán recibo.

Advertimos á los numerosos amigos y compañeros del general Hernández, que diariamente nos preguntan si al acto podrán concurrir solamente los liberales, que en él pueden tomar participación todos sus simpatizadores.

Seguen recibiendo las adhesiones en el despacho del hotel "Telégrafo" y en Bernaza 34 (altos) domicilio del que suscribe.

Por la Comisión:

Oscar G. Pumariega

El día 4 de Diciembre

Mañana empezarán a publicarse las adhesiones al banquete que en honor del Presidente y el Vicepresidente de la República se celebrará el día 4 de Diciembre, en el hotel "Sevilla".

La Comisión ha determinado que sólo brinden los ilustres festejados.

Se continúan recibiendo adhesiones en el hotel, en Campanario 29 y en Campanario 10.

Como quedan pocos días, se encarece á las personas que deseen asistir soliciten sus cubiertos á la mayor brevedad.

Por la Comisión,

Miguel F. Díaz de Pío.—Dr. Julio M. de Pío.

## UN ANIVERSARIO

### EN EL CEMENTERIO

Esta mañana se han celebrado, con gran solemnidad y lucimiento, las tradicionales horas por el eterno descanso de los estudiantes de la Facultad de Medicina muertos el 27 de Noviembre de 1871. La ceremonia religiosa se efectuó en la capilla del Cementerio.

A la cristiana conmemoración, "á la noble festividad sagrada por la paz y el olvido de los humanos rencores," como elocuentemente dijo en su notable oración el padre Ortiz, asistió nuestro virtuoso prelado, el padre Estrada. También asistieron, el capitán Silva, en representación del señor Gobernador Provisional; el Vicepresidente de la República, señor Zayas; el Gobernador provincial, señor Asbert; el Alcalde, señor Cárdenas; la Facultad de Medicina en pleno; el Rector de la Universidad, señor Berriel, gran número de catedráticos, elegantes damas y casi todos los estudiantes de la Universidad.

El padre Ortiz estuvo felicísimo en su vibrante y florida plática. Con frases de amor y de piedad recordó á los jóvenes estudiantes que murieron en un día aciago, de pasiones encontradas y turbulentas. "En este solemne día dejemos al recuerdo llorar, dejemos que el alma llena de piedad infinita ore por el eterno descanso de aquellos buenos cristianos, idos de esta vida terrena cuando sus juveniles cuerpos apenas habían recorrido la fugaz primavera de la vida."

Así habló el padre Ortiz; fueron sus inspiradas frases el piadoso tributo de la Iglesia á los que santamente murieron en su amoroso seno.

Terminadas las honras, se trasladaron las autoridades civiles y eclesiásticas al panteón de los Estudiantes para depositar en él múltiples coronas. Frente al lugar donde reposan los muertos del 71, se cantó un responso, terminándose con esto las sagradas ceremonias conmemorativas del luctuoso día.

## CORREO EXTRANJERO

Inventos imperiales.—Gemelos Kronprinz.

En las personas de la familia imperiales alemanas ha hecho prosélitos la predilección que el Kaiser siente por los inventos.

Sabido es que S. M. I. consagra algún tiempo á los estudios científicos y que hace poco inventó un buen freno para automóviles, que fué aplicado inmediatamente á los coches imperiales.

Los "frenos Kaiser," á pesar de que no pudieron impedir que uno de los automóviles dirigidos por el augusto inventor atropellara á una mujer, han hecho fortuna, sobre todo entre los "sportmen" de la corte.

Los éxitos que el Kaiser ha obtenido como inventor, han estimulado á su heredero, el Kronprinz Guillermo, que, sin aventurarse á la resolución de hondos problemas, porque tampoco es cosa de que compita ya con su augusto padre, ha lanzado al mundo su pequeño invento.

En el registro de patentes de invención se ha inscrito el del Kronprinz con el número 44 a. w.—30.139.

La anotación, que figura después del número, dice así: "Inventor.—Guillermo, el Príncipe heredero de Alemania y de Prusia, Alteza Imperial, residente en Potsdam."

El invento no resuelve ningún pro-

blema; pero hará una verdadera revolución entre los elegantes.

Se trata de unos gemelos que se llamarán "gemelos Kronprinz," y que en breve ostentarán en los blancos puños de sus camisas todos los "esclavos de la Moda," si Su Alteza Imperial da el consentimiento que muchos fabricantes de botones y gemelos han solicitado para utilizar el invento.

Porque no hay que decir que todos los industriales alemanes han visto una buena base de fortuna en la explotación del imperial modelo.

Consiste éste en dos pequeños discos, de artística confección, completamente separados y que se unen por medio de un resorte automático.

Los "gemelos Kronprinz" producirán muchos marcos á quien logre el privilegio de fabricarlos.

### Enterrado vivo

Desde Roma dan cuenta de un suceso emocionante ocurrido en Nola.

El profesor Celienano, hombre respetadísimo por sus conocimientos científicos, y que disfrutaba de unánimes simpatías por la bondad de su carácter, se sintió repentinamente enfermo, y desde el primer momento se juzgó que se trataba de un caso desesperado.

Hace días falleció el profesor; mejor dicho, le dieron los médicos por fallecido.

El hijo del profesor, que sentía por éste un cariño rayano en la adoración, no quiso separarse un momento del cuerpo de su padre.

Los amigos íntimos consiguieron arrancar al muchacho de la habitación, y para evitar nuevas escenas dolorosas, procedieron á cerrar el ataúd. Tan seguros estaban de la muerte.

Cuando se organizó el entierro, y antes de que el féretro fuera sacado de la casa, se decidió abrir la caja por última vez.

En este momento solemne se presentó el hijo de Celienano en la habitación, pidiendo con lágrimas en los ojos que se le dejara dar á su ilustre padre un último beso de despedida.

En el instante de abrirse el ataúd se ofreció á los ojos de los presentes un horrible cuadro.

El cuerpo del profesor presentaba evidentes señales de contracción violenta.

Las piernas se hallaban encogidas. El rosario que había sido puesto en las manos del profesor Celienano, estaba completamente roto.

La escena fué tremenda, y el dolor espantoso del hijo del sabio profesor conmovió á todos inmensamente.

No cabe duda que Celienano ha muerto asfixiado, y que el profesor fué encerrado en la caja mortuoria cuando no había fallecido aún.

Los horribles detalles de este raro suceso han llenado á todo el pueblo de consternación.

## Contestando á una pregunta

Por última vez advertimos á nuestros lectores que las preguntas deben dirigirse al redactor encargado de la correspondiente sección, en la que por turno riguroso van apareciendo las respuestas. Fuera de ahí no hay posibilidad de contestar á los que á diario nos asedian solicitando nuestra opinión sobre determinado asunto. Ya saben nuestros comunicantes á quien deben dirigirse para saber, como pretenden, si el chocolate tipo francés de la estrella es el mejor del mundo, como predica la fama.

## NECROLOGIA

Nueva desgracia affige á la distinguida familia de Pérez de Alderete con el fallecimiento, ocurrido anoche de la señora doña Mercedes Pérez de Alderete y Zaccagnini de Valverde, cuyas prendas personales y virtudes granjearonle la estimación y respeto de que gozaba en nuestros primeros círculos sociales.

El entierro de la señora Pérez de Alderete se efectuará mañana, sábado, á las ocho y media de la misma, saliendo el cortejo de la casa número 206, A. de la calle de Neptuno.

Descanse en paz la finada y reciban sus apreciados familiares, nuestro más sentido pésame.

## EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico Nacional

Noviembre 25 de 1908.

Según telegrama recibido de la Dirección General de Comunicaciones, ayer llovió en Victoria de las Tunas, Gibara, Niquero, Velasco, Cruces, San Andrés, Media Luna, Cristo, Songo, La Maya, Guantánamo, Mayarí, Preston, La Sierra, Cacoém, Sagua de Tánamo, Baracoa y San Luis.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Ntb. e. 26 de 1908.

	Ma.	Min.	Med.
Termt. centigrado	28.0	19.0	23.5
Tensión del vapor de agua, m. m.	19.20	16.29	17.74
Humedad relativa	94	70	82
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.		764.62	
Id. id., 4 p. m.		762.84	
Viento predominante		E.	
Su velocidad media: m. por segundo		4.4	
Total de kilómetros		386	
Lluvia m.		0.0	

## Incendio en Santiago de Cuba

(Por telégrafo)

Guantánamo, Noviembre 27, 7 a. m.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Ayer, un violento incendio destruyó completamente la tienda del comerciante don Teodoro Sanjurje. Aunque el pueblo acudió desde los primeros pitazos de auxilio, nada pudo hacerse, por estar en la indigencia el proyecto de formar una sección de bomberos y carecer en absoluto de material de incendios.

La casa estaba aislada, de lo contrario, hubiéramos tenido que presenciar con la mayor calma la destrucción de una parte de esta villa.

Aquí hay suficiente personal para formar una buena sección de bomberos, pero falta quien se dedique a la iniciativa. Quién sabe si ahora, que hemos sido castigados por quinta vez, hacemos algo en pro de nosotros mismos.

Estapé.

## INCENDIO EN COLON

(Por telégrafo)

Colón, 27 de Noviembre, 10 a. m.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Ayer, á las once de la noche, declaróse un violento incendio en una casa de tabla de la calle de Mesa, propiedad de la señora viuda de Grijalba. El pueblo acudió al lugar del siniestro, trabajando denodadamente, logrando localizarlo y evitando así una gran catástrofe, imposible de calcular.

La casa estaba asegurada; hubo varios lesionados. El joven Enrique Barroso, trabajando en el incendio, se cayó del techo de la casa y tuvo un ataque de espasmo grave.

La policía, la guardia rural y demás autoridades todas concurrieron. Los elementos para atacar el incendio escasearon en el pueblo, que con las manos y sin herramientas arrancaba tabiques, cercas y cuanto pudiera dar origen á que continuara el incendio.

G. Rardo.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

## POR LAS OFICINAS

### SECRETARIA DE GOBERNACION

Detenidos

El Gobernador de Santa Clara en telegrama dirigido á la Secretaría de Gobernación, dá cuenta de que el teniente don Francisco Fernández de la Guardia Rural y el jefe de policía de Yaguajay, capturaron á tres morenos más, como presuntos autores del robo en la tienda "Jobosi," (Camagüey.)

### SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Contestación

La Legación de China en la Habana ha trasladado al Departamento de Estado con fecha 25 del actual, el siguiente telegrama que ha recibido de su Gobierno:

"Su Majestad el Emperador de China: tengo el honor de acusar recibo al Primer Magistrado de la República de Cuba de su mensaje cablegráfico de condolencia por el fallecimiento de Sus Majestades la Gran Emperatriz viuda y mi Padre adoptivo, el difunto Emperador; sus sinceras frases de espontánea simpatía, me han servido de consuelo por el sentimiento de verdadera amistad que revolan y por ello le doy las gracias por cable."

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas negadas

Por esta Secretaría se han negado las siguientes marcas nacionales:

"Manganesita," para distinguir una masilla para juntas de vapores, agua y gas, por el señor Emilio Bouzo y Novoa.

"Valdeorras," para distinguir vinos tintos y blancos de mesa, por los señores Ballenilla y Boetta.

"The Bates," para distinguir calzados de señoras, caballeros y niños, por el señor H. S. De Rees.

"Oriente," para distinguir velas esteéricas por la Sociedad Catasús y Catzado.

"The Brighton Silk and Lis de Garteres," para distinguir ligas de seda y algodón con hebillas de metal, por el señor Laureano López.

"La Winslow," para distinguir patines de rueda, por los señores Rodríguez y Ca.

"San Manuel," para distinguir vinos tintos y blancos de mesa, por el señor Francisco Pita.

"Codorniu," para distinguir vino champagne extra, por el señor José Víctor y Domenech.

"Ligero," para distinguir vinos de Jerez, por el señor Pedro Zalvidea.

"Vibratoria," para distinguir máquinas de coser, por el señor Tomás Galliano.

"Rackrock," para distinguir explosivos, por el señor Carlos Blasco y Ferrán.

"La Fe," para distinguir los envases de envoltura, sobres, velas, cuentitas etc. etc., por los señores González Yáñez.

"Amolin," para distinguir sobaqueras, por los señores Rico, Pérez y Compañía.

"La Indiana," para licores, aguardientes, etc., por los señores López, Alvarez y compañía.

### Importante junta

Mañana, sábado 28, se celebrará á las dos de la tarde en la Liga Agraria, una Junta convocada por Mr. F.F. Atkins para tratar de asuntos relacionados con el ingreso de los azucareros cubanos en los Estados Unidos.

### GOBIERNO PROVINCIAL

Invitación

El general Asbert ha sido invitado por el Presidente electo, general Gómez, para pasar en su compañía los días que aun estará en Cayo Cristo.

De permitirle sus ocupaciones, el Gobernador civil embarcará esta noche para reunirse con los expedicionarios.

### Sucesos en Bejuical

El Alcalde de Bejuical telegrafía al Gobernador Provincial poniendo en su conocimiento que el menor José Antonio González fué herido ayer gravemente, al explotar un barril de alcohol en un establecimiento de comestibles.

También dicho Alcalde comunica la detención del señor Mateo Delgado González, á quien se le ocuparon papeletas de la rifa "La Habanera," varias listas con números del 1 al 100 y un listín de la lotería de Madrid.

De ambos hechos conoce el Juez de Instrucción.

## ASUNTOS VARIOS

Giros postales

El día 2 de Diciembre próximo, tendrá efecto la inauguración oficial del servicio de Giros Postales establecida en la Administración de Correos de Amarillas, Provincia de Matanzas.

Por los veteranos presos

Santa Clara, Noviembre 25

á las 8 p. m.

Manuel Secades.—Abogado.

Habana.

Reunión Veteranos esta Ciudad acordaron suplicarle recomende Gobernador Provisional decreto amnistía Veteranos Independencia y funcionarios públicos adhiriéndose petición Camagüey.

Teniente coronel Bonifacio Sterling.—Comandante Abel Recio.—Comandante Ignacio Pérez.—Teniente Loreto Núñez.

El señor Muntada

A bordo del vapor "Mérica," llegó el lunes precedente de Méjico, y guarda cuarentena en Triscornia, nuestro caballero amigo don Enrique Muntada, perteneciente á noble familia catalana. Bienvenido.

Nombramiento

Ha sido nombrado definitivamente el señor Honorato Casals para el cargo de Jefe del Cuerpo de Policía Municipal de Camagüey.

Provisionalmente

Desde ayer el servicio de viajeros de Sagua la Grande á Caguaguas se hace provisionalmente, con trenes de vía ancha, saliendo de la Estación de Vía Ancha el tren á la misma hora del itinerario vigente.

El tren de vía ancha no subirá el chucheo de Chinchilla, pero parará en el empalme de este nombre, para que puedan bajarse ó subirse allí los viajeros.

Más sobre la paga de los maestros

Hasta la fecha no han recibido sus haberes, correspondientes á los meses de Septiembre y Octubre de este año, los maestros y conserjes de la comarca de Nueva Paz. También se les adeuda, desde Enero del año pasado, el aumento del sueldo. Ignoran cuál sea la causa de esta demora; pero lo que no ignoran es que están sufriendo los efectos de la miseria.

Los maestros y Cuba entera, por cuestión de dignidad, ruegan al señor Supervisor que procure con urgencia llevar el pan á esos hogares de empleados tan dignos y sufridos, removiendo sin contemplación los obstáculos que á ello se opongan; pues de lo contrario tendrán que cerrar las escuelas para dedicarse á trabajos en los que les paguen con puntualidad.

## PARTIDOS POLITICOS

COALICION LIBERAL

DEL VEDADO

Debiendo tener efecto el lunes 30 del corriente una junta general en el local del Círculo, sito en la calle A número 21, se cita por este medio á todos los afiliados, suplicando la puntual asistencia.

Vedado, 27 de Noviembre de 1908.

Ramón Miguel.—Felipe Luna.

## Academias de Comercio de 1ª clase.

AGUILA 112 Y SOL 93.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 3 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

## TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LAS CARRERAS DE

AUTOMOVILES

Savannah, Georgia, Noviembre 27.—De los contendientes que tomaron parte en la gran carrera internacional celebrada ayer, quedaron eliminadas todas las máquinas americanas, por haberse inutilizado antes de la terminación de la carrera, y los demás llegaron á la meta en el orden siguiente:

Wagner, con una "Fiat," primero; Hemery, con una "Benz," segundo; Nazzaro, con una "Fiat," tercero; Henriot, en una "Benz," Hautvest, en una "Clement Bayard," Fournier en una "Itala," y De Palma, en una "Fiat."

El tiempo empleado por el vencedor para correr las 402 millas fué de seis horas, diez minutos y treinta y seis segundos, haciendo un promedio de velocidad de 65 1/2 millas por hora, con lo que Wagner ha batido los records americanos.

El único accidente sufrido por los que lucharon por la Copa, fué el de Frita Erie, que guiaba una "Benz," con la que fué á dar contra un árbol, perdiendo uno de sus neumáticos, resultando heridos Erie y su mecánico.

A Henriot se le acabó la gasolina cerca de la meta, pudiendo, á pesar de esto pasar la línea final antes que Hautvest, y ocupando el cuarto lugar.

La carrera ha sido la más reñida de cuantas se han celebrado aquí; de ello da idea completa el hecho de que entre el vencedor y Hemery, que llegó en segundo lugar, sólo mediaban 56 segundos al terminar.

LECONTE SIN NOVEDAD

Port-au-Prince, Noviembre 27.—Un despacho oficial anuncia que el general Leconte, de cuya muerte en Jeremie se han publicado aquí mismo detalles minuciosos, no fué ejecutado y que consiguió escapar de los que le habían hecho prisionero, en un pequeño bote, en el que huyó á remo, poniéndose en salvo con algunos de los soldados que formaban su escolta.

Se asegura que este gobierno ha solicitado de los de Dinamarca e Inglaterra que impidan la salida de los refugiados haitianos que se encuentran en Jamaica y Saint Thomas y quieren venir para unirse á las fuerzas revolucionarias.

CASTRO Y FAMILIA

Puerto España, Noviembre 27.—El presidente Castro y sus acompañantes, que son su esposa y tres médicos, llegaron aquí ayer, de paso para Burdeos.

El presidente no bajó á tierra.

GRAN ESCANDALO

París, Noviembre 27.—El misterio en que se envolvió la muerte de M. Félix Faure, presidente de Francia, ha sido revelado por la detención de Mme. Steinheim, acusada de haber

asesinado á su marido, el célebre pintor de ese nombre y á su madrastra, hace 6 meses.

Los periódicos publican la noticia de que M. Faure fué envenenado porque se oponía á la revisión del proceso de Dreyfus.

Mme. Steinheim estaba con M. Faure, cuando éste murió.

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Turin, Noviembre 27.—Con objeto de efectuar una ascensión á los Alpes, el Duque de los Abruzzos, acompañado de un guía, salió ayer de esta ciudad, dirigiéndose hacia uno de los picos más elevados de esta región.

PERIODICOS SEQUESTRADOS

Viena, Noviembre 27.—Cuatro periódicos de esta capital han sido secuestrados por haber publicado noticias referentes á los movimientos de tropas.

La inquietud que produce la situación del asunto de los Balcanes y los temores de un conflicto armado, causan gran inquietud en todo el imperio, por cuya causa han bajado los precios de las acciones y bonos en las Bolsas de Budapest y de esta capital.

Circula el rumor de haberse concertado un tratado entre los gobiernos de Turquía, Servia y Montenegro.

MINISTRO QUE DIMITE

Managua, Nicaragua, Noviembre 27.—Mr. Coclidge, Ministro de los Estados Unidos en esta república, ha presentado su renuncia de dicho puesto, y se retira también del servicio diplomático, porque el Secretario Root ha desaprobado su intrusión en los asuntos políticos de Nicaragua.

LOS EFECTOS DE UN TEMPORAL

Lima, Perú, Noviembre 27.—Durante un temporal que sopló ayer en las costas de esta república, se levantaron en la bahía del Callao olas enormes, que barrieron los muelles, paralizaron el tráfico e inundaron gran pánico en los habitantes de dicho puerto.

EL INSTITUTO

DE AGRICULTURA

Roma, Noviembre 27.—El Instituto Internacional de Agricultura ha inaugurado hoy sus sesiones.

CASTRO EN LA MARTINICA

Fort-de-France, Martinica, Noviembre 27.—El presidente Castro, de Venezuela, que se dirige á Burdeos, ha llegado hoy aquí y mañana seguirá su viaje.

## AVISOS RELIGIOSOS.

MUY ILUSTRE ARCHICOFRADA DEL SANTISIMO SACRAMENTO

Erigida en la Parroquia de Nuestra Señora de Guadalupe

SECRETARIA

Por acuerdo de esta Corporación, tengo el honor de invitar á los Sres. Hermanos y demás fieles á las solemnes horas fúnebres que en sufragio de los Hermanos fallecidos, tendrán efecto á las 8 y cuarto a. m. del sábado 28 del actual, en esta Iglesia.

Lo que se comunica para general conocimiento encareciendo la asistencia de los señores hermanos y demás fieles.

Habana 26 de Noviembre de 1908.

Emilio Esabé, Secretario 21-26-27-28

C. 3843

**E. P. D.**

**La Señora Mercedes Pérez de Alderete**  
y Zaccagnini de Valverde  
**HA FALLECIDO**

# CORTES CORRECCIONALES

## Rodríguez es supersticioso.

"Aun hay almas pueriles."  
(Mirabeau)

Pobre hombre! Aún anda creyendo en velorios de chinos. Rodríguez es una víctima de la ignorancia.

Rodríguez no se acostaba ninguna noche sin haber pisado previamente tres baldosas negras, ni sale a la calle con otro pie que el derecho, ni pasa por debajo de una escalera aunque le hagan cachitos, ni puede ver a los muertos, ni tolera que le mienten la boca, ni se levanta los martes, ni toca el conefín cuando duerme.

Es una calamidad el crédito de Rodríguez. Dicen que a los trece años estuvo si se las da o se queda.

Y se quedó; pero ¡tan flaco! que desde entonces le tiene horror al fatídico número.

Si al sentarse a la mesa ve un pan boca abajo, se desmaya. A la cabecera del catre tiene herradura y media, no para su uso particular, sino para alejar los malos espíritus.

Vive en un completo ¡ay! el pobre hombre. Y se está quedando como cuando tenía trece años.

En la Corte me he reído muchísimo. Figúrense ustedes que el timorato de Rodríguez le reventó un ojo a un amigo del alma por una broma acerca de sus supersticiones.

El lesionado es un mulatito guasón de esos que no andan creyendo en nada. —¿Por qué fué la disputa?—dijo el Magistrado.

Y el mulatito le contestó: —Porque a mí, en mala hora, se me ocurrió mentarle la boca.

—¿Lagarto! ¡Lagarto!— exclamó Rodríguez.

—Y si usted sabía que le molestaba el nombre del reptil ¿por qué lo soltó?

—Por reirme un rato. —¡Mal hecho!

—Díe usted bien; este bárbaro por poco si me destrapa el farol de la izquierda. Me tiró una palmaria, con vea y todo, a la cayuca.

—Vamos, sí; ¿le encendió el pelo?

—Eso mismo. —¿Y qué dice a esto el señor de Rodríguez?

—Pues digo, señor Juez, que siempre que me nombran eso me sucede alguna desgracia.

—¿Es curioso!

—Sí, señor, curiosísimo, pero muy triste. Yo soy un hombre que no me meto con nadie y que lo tolero todo menos que le recuerden aquello.

—¿Y le tiró la palmaria?

—Porque no tenía a mano un cañón Krupp.

—¿Cinco pesos de multa!

—¿No se lo dije?

—¿Qué cosa!

—Cada vez que me mientan el animalito me acontece una desgracia.

Dijo, é imitando con los dedos las astas de un toro, se introdujo en la Secretaría.

—Señor Juez; dice que no quiere salir.

Exelama Bermúdez refiriéndose a un señor viejo acusado de desobediencia.

—¿Pues qué me lo traigan a trozos!

—¿No quiere callar!

—¿No quiero callar!

—¿No quiero días!

—¿Ah!

Todos se hacen lenguas de los preparativos que se han realizado y que se siguen efectuando para acomodar los caballos y sobre todo la pista misma, que según ellos, es la mejor que han encontrado, por tener un suelo que facilita mucho la velocidad de los caballos.

En los ejercicios diarios que se llevan a cabo en el Hipódromo, se ha notado que algunos caballos alcanzan velocidades que nunca habían demostrado en el Norte y al mismo tiempo se muestran más fuertes y briosos.

Para que los amantes de este sport tengan una idea de la velocidad de los caballos que se encuentran en el Hipódromo, damos una lista de algunos de ellos, sus *trainers* y su velocidad en cierta distancia, según los ejercicios diarios que practican.

W. S. Sounstnoredland (Trainer). Flarey; 3/4 de milla en 1 minuto 18 segundos.

Catherine Cadwell; 1/2 milla en 51 segundos.

Spangled Banner; 1/2 milla, en 51 segundos.

Ben Double; 5/8 de milla en 1 minuto 4 segundos.

H. N. Brown (Trainer). Imposition; 1/2 milla en 52 segundos.

Oleass; 3/8 de milla en 38 segundos.

Dancing Boy; 3/8 de milla en 37 segundos.

Griften; 3/8 de milla en 38 segundos.

Jonh Baker (Trainer). Font; 5/8 de milla en 1 minuto 4 segundos.

Bustation; 3/4 de milla en 1 minuto 17 segundos.

Jenkins (Trainer). Dow of Dawn; 1/2 milla en 51 segundos.

Lady Carolina III; 3/8 de milla en 36 segundos.

The Tramp; 1/2 milla en 52 segundos.

F. S. Smith (Trainer). Brimmer; 3/4 de milla en 1 minuto 18 segundos.

E. Ennis (Trainer). La Tosca III; 1/2 milla en 52 segundos.

Jack Carter (Trainer). Sir Vagrant; 5/6 de milla en 1 minuto 4 segundos.

W. R. Woods (Trainer). Silver Ski-m; 5/8 de milla en 1 minuto 4 segundos.

Artful Dodger; 1/2 milla en 52 segundos.

H. Richards (Trainer). Selected; 1/2 milla en 52 segundos.

Batsman; 1/2 milla en 52 1/2 segundos.

M. H. Dudley (Trainer). Carough; 7/8 de milla en 1 minuto 31 segundos.

Henry Check (Trainer). The Shannon; 1/2 milla en 52 segundos.

Olie Olson (Trainer). Aton; 3/4 de milla en 1 minuto 17 segundos.

Los caballos que han llegado últimamente al Hipódromo son Ligia y Arantina, pertenecientes al conocido *sportsman* y amo de caballos, señor Miguel L. Nuño. Estos empezarán a ejercitarse y a prepararse para tomar parte en las próximas carreras, y se los considera muy buenos representantes del *turf* cubano, pues en la última temporada vencieron en todas las carreras en que tomaron parte.

Leemos en el "Morning Telegraph," órgano oficial del *Jockey Club* de New York, en su publicación del 21 del corriente, que el señor Jack Baker cabalgaba desde la Habana informándole de su llegada, y expresando su satisfacción de las condiciones que existen aquí, y prediciendo un éxito completo de la próxima temporada.

El mismo diario nos informa que el señor Percy Humphrey también se ha decidido venir a la Habana con sus caballos, y el mismo traerá su jinete de peso ligero, Earl Haynes, quien se distinguió en las últimas carreras de Bennis, uno de los hipódromos más importantes del Norte.

El último pedidor de caballerizas es el Sr. L. Blum, de la ciudad de Méjico. Este señor ha pedido cinco establos, y entendemos que sus caballos son de primera clase, perteneciendo a los famosos establos "Palace Stables."

Después de lo dicho cabe vaticinar que la temporada de las carreras de caballos será un gran éxito.

Nos dice el señor M. A. Moenk, de la *Joung Men's Association*, que los juegos de *Basket-Ball* que debían celebrarse el viernes, 6 sea hoy, se efectuarán mañana sábado.

Competirán a las 8 p. m. Blanco y Negro y a las 9 p. m. Rojo contra Centro de Dependientes.

Queda concluido.

MANUEL L. DE LINARES.

## BASE-BALL

### LA TEMPORADA AMERICANA

El juego de ayer. Nueva derrota sufrió ayer el club "Habana," a manos del "Cincinnati."

tregaban el juego, y desesperado por las malas asistencias de "Anquilla," Johnson, Earl y Hill, haciendo por el honor del veterano club "Habana," y jugando como verdaderos maestros.

Los americanos del "Cincinnati" gozando, y Dubue, "pitcher," cobrándose de los rojos, lo que no pudo de los azules.

Y nada más... Véase el siguiente "score:"

Table with columns: CINCINNATI, H. G. H. R. A. E. and rows for Huggins, Hoblitzel, etc.

Table with columns: H. G. H. R. A. E. and rows for Hill, Earl, Johnson, etc.

Table with columns: H. G. H. R. A. E. and rows for Mac Lean, Bustamante, etc.

Table with columns: H. G. H. R. A. E. and rows for V. Gonzalez, Figarola, etc.

Table with columns: H. G. H. R. A. E. and rows for Home run: Mitchell, Two batters: etc.

En el Camagüey. El pasado domingo se batieron en terrenos del Campamento Americano, los "teams" "Theo'd Kiubans" y uno formado por soldados americanos, saliendo victoriosos los últimos.

Reina gran animación entre los entusiastas jugadores de "base ball," para continuar sus desafíos entre ambas novenas.

En Holguín. El cronista del "Eco de Holguín" da cuenta del último desafío celebrado entre los clubs "Punzó" y "Rojo," de la siguiente manera:

"Al cabo de un año, un mes y nueve días, minutos más o menos, de haber recibido el club "Punzó" los nueve "escones" a manos del "Azul," se repitió la lechada.

"Una tarde azul, el cielo era de un azul de zafir y transparencia de cristal, fué la escogida por los soldados del General Suga para dejar en blanco a las purpurinas huestes de Quiveiro.

"Un "chorro" de "hits" que salió con furia de las majaguas azules hizo bien fácil la victoria del "coloso," que ya está —desde el sábado— en el primer lugar de la serie.

"La primera carrera de los "bues" la hizo Parpetti con un "hit" enorme que se convirtió en "home run," en el cuarto acto.

"Las dos quintas innings que fueron 4, se debieron a cinco "hits" ligados y todas ellas fueron limpias.

"Y en el sexto anotaron tres veces más. "Hubo un acto, el segundo, en que parecía que los rojos se cargarían con "aquello" pero sus esperanzas vieron desdefraudadas.

"Vean mis lectores el historial de ese inning: "Charles da un "hit" y Pedrosó y Gómez reciben ticket para la primera, llenándose las tres esquinas, sin haber ningún out. Mc. Honey es "estrucado;" Venzo da un "fly" difícil al L.F. que es atrapado y Charles, creyendo que la bola no ha caído en el guante del jardinero, corre hacia la casa, sin cuidarse de pisar la almohadilla y es out.

"El excelente "pitcher" Ramos no permitió a los rojos que descifraran el enigma de sus curvas, no pudiendo éstos darle más que dos "hits."

"Y a Parra y Pedrosó le foguearon la bola los rompe-cercas azules, que estuvieron muy agresivos, manejando la majagua.

"Volvamos a hacer historia, la del último acto, perteneciente al club "Punzó."

"Marcelino muere en línea a Parpetti; Quiveiro llega a primera en amantequillamiento del S.S.; Valdés ancha en la estación número 1 al battear hacia el S. S. y va Charles al "bat." Los rojos aplauden y los azules animan a Ramos. Por un momento cesan los gritos, reina el silencio, y los latidos de 600 corazones se suspenden un instante; óyese un golpe seco y la bola se pierde en el azul de zafir del cielo; el silencio se hace más sepulcral, es la calma que precede a las grandes tempestades; la bola emprende su viaje de descenso y el jardinero de la derecha, justo a la cerca, recibe cuidadosamente en el guante la esférica; y estalla una tempestad de aplausos...

Los nueve escones son un hecho... He aquí la anotación de ese juego: Azul . . . . . 000143000 — 8 Punzó . . . . . 000000000 — 0

El domingo. Es gran día, porque juegan los clubs "Cincinnati" y "Almendares."

Este día, según se dice, volverá a ocupar el "box" el gran "Joseito" Muñoz.

Los del "Cincinnati" le preparan una sorpresa, para poderle ganar a los azules, pero Marzan ha logrado descubrir el "secreto" de los de la "Liga Nacional" de los Estados Unidos, y se lo ha comunicado a "Joseito" y a "Strike."

# EN EL FRONTON

A los acordes de la marcha de Iparquirre penetramos anoche en el recinto frontoniano (¡adiós Rubén Darío!) dispuestos a entusiasmarnos ó a decepcionarnos según vengan ellas y ellos.

Una entrada superior en los tendidos y canchas, y en los palcos muchas caras bonitas, segundas, de arriba a abajo, de unos cuerpos atentarios a la seguridad y a la vista de los pelotaris, y también de los que solamente lo somos de azules, valga la inmodestia, y no es reclamo.

Concluido el examen que pudiera llamarse sideral, dirigimos los ojos al abismo donde se encontraban, dispuestos a todo, cuatro pollos de los cuales alguno casi era gallo. Con trajes muy limpios y muy blancos, Munita y Bravo, y con otros del color de la barba de Barba Azul, el señor Escoriaza y su antiguo amigo Michelena el de las pieles.

Los del traje albo empezaron con ganas de tragarse a sus contrarios, y se los tragarón con cascarrón y todo.

Bravo estaba muy ídem, y Munita muy compañero suyo; mientras que Escoriaza y Michelena tuvieron el santo sinó de espaldas medio virado; don Pepe trabajó con la buena voluntad que siempre lo caracteriza, pero sin duda la hora de comer se le pasó por alto ayer, pues estaba más flojo que un boticario de pueblo. Su compañero Escoriaza, una te mando y otra te pifio, pero trabajador y luchando contra la *jetatura* que digo yo. Otra vez será, jóvenes, que ustedes sirven. Munita y Bravo, se portaron como acostumbra ellos, y llegaron al tanto 25 cuando sus contrarios esperaban sentados en el tanto 14.

El más pequeño de los Erdozas sigue cobrando el barato. Como un hombrecito en vísperas de casarse, se llevó ayer la primera quiniela a estas cosas limpias y a pulso. Es mucho Menor este Erdoza.

El partido de los sustos que emocionan y de las emociones que asustan lo disputaron entre sí los de blanco Erdoza Menor y Machín é Isidoro y Lizárraga de azul.

Como era de esperar los cuatro mozos se portaron inmejorablemente, siendo la casualidad la que decidió el partido.

Entraron los blancos por delante seguidos de los azules a no muy corta distancia. El señor Machín, que es un pillín, evitó siempre que pudo la entrada de Isidoro, pero éste a hurtadillas metía la cesta, tiraba la pelota y tanto seguro para sí y su compadre Lizárraga.

Cuando los blancos tenían 16x14, dióse un espectáculo magnífico, despanpanante, cuyo protagonista el grande y desgarrado Lizárraga cayó rendido bajo el peso de tanta gloria. Este gachó, salvando las pelotas asesinas que le lanzaban sus dos contrarios, se mantuvo firme, pegador y valiente más de un cuarto de hora; decidiéndose este tanto a favor de sus contrarios debido a un imprevisto movimiento de Machín que hizo que el eximio demacrado perdiese la pelota.

Con gran entusiasmo é igual poderío por ambas partes continuó el partido hasta el tanto 17 en que igualaron las dos parejas. Con algunas intermitencias debidas a las ansias de ganar que se traían los cuatro jóvenes, siguió el partido hasta el tanto 29 en que de nuevo se igualaron. Cunde el descontento en las filas catadráticas; los revendedores, unos chillan y otros gritan; los pelotaris impertérritos disputan el último tanto que gana Isidoro.

Ya saben ustedes que Iraola es una especie de casero con cesta, por lo seguro. Ayer, como siempre, se ganó la última quiniela. Este muchacho como no falla nunca, suele dar el desquite a mucha gente. ¡Salud!

Partidos y quinielas que se jugarán mañana sábado 28, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

AVISO. El sábado 28 habrá función extraordinaria.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las 4 de la tarde del mismo día.

Habana, 26 de Noviembre de 1908. El Administrador.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO. Habana, Nbre. 27 de 1908. A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93% a 94% V. Calderilla. (en oro) 96 a 98

Billetes Banco Español..... 5% a 6 V. Oro americano contra plata española..... 109 a 109% P.

Centenes..... a 5.60 en plata Id. en cantidades... a 5.61 en plata Laises..... a 4.48 en plata Id. en cantidades... a 4.49 en plata El peso americano En plata Española. 1.15 a 1.15% V.

# Ganado importado

El vapor noruego "Galveston" importó del puerto de su nombre 330 cerdos para los señores Lykes y hermano, y 22 mulas para el señor F. Wolf.

## Movimiento marítimo

EL ERNESTO. Procedente de Liverpool fondeó en puerto esta mañana el vapor español "Ernesto," conduciendo carga general.

EL GALVESTON. El vapor noruego "Galveston" entró en puerto esta mañana procedente del de su nombre, trayendo carga general.

EL TIMES. En lastre llegó a este puerto hoy, procedente de Matanzas, el vapor noruego "Times."

ISLA DE LA PALMA. La barca española de este nombre fondeó en bahía ayer tarde, conduciendo carga general, procedente de Santa Cruz de Tenerife.

W. H. BAXTER. Con cargamento de madera fondeó en puerto en la tarde de ayer, la goleta inglesa "W. H. Baxter." Dicha goleta procede de Port Williams, (N. S.)

EL CLINTON. Con carga general salió ayer para Cayo Hueso y Tampa, el vapor americano "Clinton."

EL SOCHAUMBURGA. Este vapor alemán salió ayer para Matanzas, con carga de tránsito.

## Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY: Añacén: 246 cajas peras Beston, \$5.75 caja.

45 id. mantequilla Peterson, \$54.00 id. 53 id. id. Heyman, \$44.00 id. 32 id. vino moscatel Predilecto, \$11.00 id. 27 id. galietas Setafor, \$1.35 lb. 44 cajas vino Siger Predilecto, \$7.50 caja 60 id. aguardiente de uva Rivera, \$12.00 10 id. vino rioja Imperial, medias, \$4.50 25 id. vermouth Cinzano, \$8.25 id. 42 id. ante del Gato, medias litros, \$9.50 40 pipas Torregrosa, \$66.00 una. 20 id. id. id. \$66.00 las 20 50 cajas id. Adroit Imbert, \$10.60 caja. 40 id. almidón Remy, \$9.00 qtl. 75 id. ron Negrita, \$12.00 caja. 100 lb. chocolate M. López A, \$30.00 id.

## Vapores de tránsito

SE ESPERAN. Noviembre: 28—Montserrat, Veracruz. 28—Eger, Hamburgo y escalas. 28—Excelstor, New Orleans. 30—Monterey, New York. 30—Morro Castle, Veracruz y Progreso.

Diciembre: 1—Segura, Tampico y Veracruz. 2—Manuel Calvo, Cádiz y escalas. 1—Reina María Cristina, Bilbao. 2—Saratoga, New York. 2—La Navarre, Saint Nazaire. 2—Ramón de Larrinaga, Liverpool. 2—Cayo Largo, Amberes y escalas. 3—F. Bismarck, Hamburgo y escalas.

4—Wittenberg, Bremen y escalas. 5—Galveston, Galveston. 6—Frankenwald, Tampico. 7—Mérida, New York. 7—México, Veracruz y Progreso. 8—Havana, New York. 10—Conde Wilfredo, Barcelona. 11—Imensa, Hamburgo. 14—La Navarre, Veracruz. 14—Kohn, Bremen y escalas. 15—Progreso, Galveston.

Diciembre: 17—F. Bismarck, Tampico y Veracruz. 18—Alleghany, Buenos Aires y escalas. 19—Reina María Cristina, Veracruz. 20—Bordeaux, Havre y escalas. 24—Caroline, Havre y escalas. 26—Juan Forgas, Barcelona y escalas.

NOVIEMBRE. 28—Havana, New York. 29—Montserrat, New York y escalas. 30—Monterey, Progreso y Veracruz.

DICIEMBRE. 1—Excelstor, New Orleans. 2—Segura, Cádiz y escalas. 2—Manuel Calvo, Cádiz y escalas. 2—Reina María Cristina, Veracruz. 3—La Navarre, Veracruz. 3—F. Bismarck, Veracruz y Tampico.

5—Saratoga, New York. 7—Mérida, Progreso y Veracruz. 7—Frankenwald, Viza y escalas. 8—México, New York. 15—La Navarre, Saint Nazaire. 18—F. Bismarck, Coruña y escalas. 20—Reina María Cristina, Coruña. 20—Alleghany, Buenos Aires y escalas. 21—Bordeaux, Progreso y escalas. 25—Caroline, New Orleans. 25—Galveston, Galveston.

## Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS. Día 26: De Santa Cruz en 60 días barca española Isla de la Palma capitán Rosvilia toneladas 558 con carga a J. A. Bancos y Co. De Port Williams (N. S.) en 21 días goleta inglesa W. H. Baxter, capitán Bridgeton toneladas 299 con madera a S. Prats Día 27: De Liverpool en 19 días vapor español Ernesto capitán Ormaechea toneladas 2601 con carga a J. Balcells ycomp. De Galveston en 4 y medio días vapor noruego Galveston capitán Bryde toneladas 1254 con carga a Lykes y Hnos. De Matanzas en medio día vapor noruego Times capitán Iversen toneladas 2086 e lastre a L. V. Place.

SALIDAS. Día 26: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Clinton. Para Carabelle goleta inglesa Melba. Para Veracruz vapor alemán Harald. Para Matanzas vapor alemán Schoumburg Día 27: Para Habana vapor inglés Ganges. Para Filadelfia barca italiana Guiseppino

BUQUES DESPACHADOS. Día 26: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Clinton por García y López 63 tabaco y 72 buques provisiones y otros Para Carabelle goleta inglesa Melba por S. Prats. En lastre. Para Veracruz vapor alemán Harald por E. Zimmermann. De tránsito. Para Matanzas vapor alemán Schoumburg por H. y Rach. De tránsito. Para Habana vapor inglés Ganges por A. J. Martínez. En lastre. Para Filadelfia barca italiana Guiseppino por Dussau y comp.

# Habaneras

Los conciertos.  
Al fin han podido vencerse los obstáculos presentados, y podremos mañana sábado deleitarnos con la audición del tercer concierto clásico que ha organizado el eminente maestro señor Guillermo M. Tomás, con la Banda Municipal que dirige.

El concierto comenzará a las cuatro y media en punto, con cualquiera que sea el número de concurrentes.

Un gran aliciente tendrá el concierto de mañana.

Figura en él, una obra de Weber, el Concertstück op. 79, en el que el notabilísimo pianista señor Benjamín Orbián, tendrá su parte de solista acompañado por la Banda.

El programa es el siguiente:

- C. M. von Weber  
1786-1826
- 1.—Obertura. (Opera Der Freischütz).
  - 2.—Obertura. (Opera Oberón).
  - 3.—Concertstück Op. 79. (Piano)
  - Solista Benjamín Orbián.
- F. SCHUBERT  
1797-1828
- 4.—Marcha Militar, Op. 51
  - 5.—Tres Lieder:  
(a) Serenada  
(b) La Omnipotencia  
(c) "Si menor" (Sin concluir)
- F. MENDELSSOHN  
1795-1847
- 7.—Marcha Guerrera. (Coros para la tragedia "Atalia")
  - 8.—Lied: Contemplation. (De la colección de Canciones sin Palabras)
  - 9.—Obertura: Le Voyage en Mer.

Se ruega a las personas que lleguen cuando esté ejecutándose una obra, que esperen a su terminación para entrar en la sala.

Ya se conoce la noticia de la próxima temporada de la Guerrero en la Habana.

Mi buen amigo, el diligente caballero señor Pedro Pablo Guilló, ha recibido un cable de los esposos Guerrero-Díaz de Mendoza, anunciándoles que estarán en esta capital en los primeros días del mes de Abril.

Se abrirá un abono de doce representaciones.

El señor Pedro Pablo Guilló, ha contratado ya el Gran Teatro Nacional, en cuya bien atendida administración ha encontrado grandes facilidades de parte de los señores Brunet y Acaá.

Merecedora de felicitaciones es nuestra sociedad, entre la que tantas simpatías cuentan los eminentes actores españoles.

Mi antiguo y buen amigo, señor Federico Fabre, joven muy correcto y bien relacionado, ha sido designado para desempeñar la crónica social de nuestro colega *El Liberal*.

Muy acertada me parece la designación hecha por la dirección del citado diario, por la que le felicito cordialmente.

El domingo próximo tendrá efecto un almuerzo en el hotel *El Louvre*, en honor del eminente facultativo doctor Diego Tamayo y Figueroa, director del *Dispensario Tamayo*.

Este almuerzo lo celebra el cuerpo facultativo del citado Dispensario.

Mil gracias por la invitación que se me ha dirigido.

Ya está fijada la fecha en que ha de celebrarse el beneficio del gracioso actor cómico de la compañía de Tina di Lorenzo, señor Armando Falconi.

Será el miércoles 4 del corriente.

Las obras elegidas son: *Caballerizas*, juguete cómico en un acto, y la comedia en tres actos: *La tía de Carlo* (La tía de Carlos).

En esta obra, el simpático gran actor tiene un papel delicioso, disfrazado de mujer.

Conozco pasajes de ella que son verdaderamente graciosísimos.

Y como Falconi ha logrado captarse de manera completa, las simpatías del público habanero, como ningún otro actor, no es de dudar un gran éxito a su *serata d'onore*.

Anoche comenzó el pedido de localidades, en número crecido.

Hablando de Payret, diré que el beneficio del gran Carini se efectuará con la obra de Sudermann: *Onore*.

Y el de la genial y eximia diva Tina di Lorenzo, con el aplaudido drama de Meilhac y Halevy, titulado: *Frou-Frou*.

## JARDIN "EL CLAVEL"

Especialidad en Bouquet de Novias, Cestos, Corbilles, Coronas, Cruces y Rosas de tulle largo.

ARMAND y HNO.  
Adolfo Castillo 9. - Telef. 6348.  
QUEMADOS DE MARIANO.  
e 3482 alt 130-200c

# INATURALMENTE!!!

Molesta mucho a nuestros colegas en general nuestro nuevo sistema de ventas y regalos al público lo mismo que el inmenso y flamante surtido de artículos de la estación que presentamos; pero también es verdad que el público, lo más distinguido de la sociedad habanera, nos lo agradece y lo demuestra llenando siempre y a todas horas nuestra casa de compradores, que hacen desaparecer nuestros Abrigos, boas, el inmenso surtido de elegantísima lana y sedas, y en fin, cuanto pueda pedirse en Tejidos, Seda y Confecciones, todo y mucho más en

## "LE PRINTEMPS"

la casa que recibe los elegantísimos y cómodos "Corsets C. P. a la Sirene," Imperio, Valentine, Marguerite, Plastique, Libelle y Neos; seis modelos distintos, capaces cualquiera de ellos de hacer ideal el cuerpo más deformado.

Obispo esq. a Compostela.  
Teléfono 949.  
e 3845 26 nov

Este se efectuará el día 11 de Diciembre.

El señor Mariano Miguel, violoncellista que se encuentra de paso en esta capital, ofrecerá un Concierto en el Conservatorio Nacional de Música del maestro señor Hubert de Blanck.

Se efectuará el día 3 de Diciembre.

Esta noche se efectuará la segunda función de moda en el Nacional, por la Compañía de Pabilones.

Se sorteará entre las damas un precioso objeto de arte de gran gusto y valor, adquirido en *El Finix*.

Debutará esta noche la familia alemana Carl Daman.

La sociedad habanera se ha dado cita para aquel teatro.

Mañana ofrecerá la citada compañía una *matinée* dedicada a los niños.

Comenzará a las dos menos cuarto, terminando a las cuatro en punto, para que después pueda efectuarse el concierto ya anunciado.

Hay un enorme pedido de localidades.

Esta noche unirán sus destinos, en la morada de los familiares de la novia, la gentil señorita Juana Lorda y Bernal con el señor Juan Nogué y Busquet.

A las 8.

Esta noche se efectuará en los salones del *Ateneo y Círculo de la Habana*, una velada fúnebre para conmemorar el aniversario del fusilamiento de los estudiantes.

El programa es selecto.

Las personas que deseen asistir, deben solicitar invitaciones en San José 48, altos.

Los socios del *Ateneo* no la necesitan.

El próximo día 23 de Diciembre y por acuerdo de la Sección de Beneficencia de la próspera "Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana" sancionada por la Junta Directiva, se celebrarán en la casa de salud *La Purísima Concepción*, propiedad de la institución, las fiestas de la Patrona.

Se ha señalado el día 13, por ser el 8 en que la Iglesia Católica celebra la festividad de la Purísima, día laborable, y por consiguiente, imposibilitado a numerosas personas la asistencia al acto.

Consistirán las fiestas en una misa solemne, con nutrida orquesta bajo la dirección del competente maestro señor Gaspar Agüero, estando el sermón a cargo del reputado orador sagrado P. Graciano Martínez, de la Orden de San Agustín.

Como en años anteriores se verá el hermoso sanatorio de la Asociación de Dependientes, muy concurrido por distinguidas familias de la buena sociedad.

Las fiestas prometen resultar suntuosas.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Nadie más que nosotros vende jabones Houbigant a 45 centavos el paquete de tres pastillas.

## LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.

## Impresiones teatrales

### EN PAYRET

#### LA CASTELLANA

Fuimos anoche al teatro bien dispuestos a favor de la obra que se estrenaba: es una comedia de Capus y el solo hecho de recordar que Capus y Arène son los afortunados autores de *El Adversario*, explicaba nuestra favorable predisposición.

Pero después de oír pacientemente cuatro actos de *La Castellana*, nos atreveríamos a afirmar que muy poco de la cosecha de Capus debe haber en *El Adversario*. No somos de los que andan creyendo en elogios prodigados a obras extranjeras, por el solo hecho de su procedencia, y prueba de ello es que *La Castellana* nos parece... una ensarta de tonterías, sin finalidad y exhausta de situaciones escénicas verdaderamente interesantes. La única escena que pudo revestir alguna importancia, cuando en el último acto se encuentran el marido repudiado por Teresa y el candidato a segundo marido, previo divorcio, resulta falsa y ridícula.

Un hombre que se resiste a consentir en el divorcio, que ruega y amenaza a su mujer para que se una de nuevo a él, que la priva del hijo único que han

tenido, para que así capitule, que siente odio hacia su rival, el que aspira a sucederle en el corazón de Teresa... no es posible que a las primeras palabras de ese mismo rival, incline la cabeza, como un niño reprendido por el maestro, y deponga su actitud de siempre para llamar a su esposa y decirle: —Consiento en el divorcio, yo me he portado muy mal; ese hombre es mejor que yo... cástate con él.

No, eso no lo hace ningún hombre que tenga sangre en las venas: si está equivocado, sostiene valientemente su error ante el odiado rival; porque de lo contrario pudiera creerse que cede al miedo. Ni es posible que persona alguna cambie de carácter en un minuto, sin que haya una de esas causas tan poderosas, que hagan despertar una conciencia.

¿Cuál es la finalidad de *La Castellana*? ¿Chil lo sé! No es una obra de tesis, sino simplemente episódica y llena de lugares comunes, de episodios vulgares. El primer acto es soporífero con sus diálogos interminables y vacuos; el segundo tiene algún interés en la escena del amor-relámpago que siente *Toscan por Teresa*... el amor siempre es digno de atención; el tercer acto es el menos malo de la obra; y el cuarto es suma y compendio de todas las sandeces. ¿Qué idea le dió al autor de situar la acción de este último acto en una sala de billar? No nos lo explicamos: a última hora, cuando cae el telón, cojen dos personajes los taos, seguramente para jugar una partida... pero después que el autor le ha jugado una mala partida al público, dándole una obra anodina y pesada.

*La Castellana* no se presta para que se luzcan sus intérpretes: Tina di Lorenzo arrancó aplausos en algunos momentos fugaces; pero no esos aplausos entusiastas que van dirigidos a la actriz y a lo que expresa. La artista que hizo el papel de *Mme. La Bandière*, equivocó el carácter de medio a medio: una mujer despiótica, dominante, que inspira temor a su marido, no debe hablar con dulzura empalagosa ni accionar como una mujer que no ha roto un plato en su vida.

¡Vaya, vaya, vaya con Capus y *La Castellana*! ¡Valiente timo!

## NACIONAL

### Los barristas

Pabilones es un empresario inteligente: él sabe que no hay mejor medio para atraer al público que darle movimiento al cartel y ofrece un *debut* cada noche.

Ayer les tocó a Lina, Bowen y Molt, notables barristas que ejecutan actos tan lucidos como arriesgados y que obtuvieron aplausos merecidos por su labor, y todavía gustarían más si Lina suprimiera los chillidos con que acompaña el trabajo de sus compañeros. ¡Qué garganta más privilegiada! ¡Cualquiera se pone al lado de Lina cuando ésta diga a chillar de verdad!

Las hermanas Ernesto y los ciclistas continúan siendo la gran atracción de la compañía. Anoche estaba concurridísimo el teatro.

### Señora: para los dolores mensuales y para el estómago lo mejor es el aguardiente de uva "Rivera".

—Pídanse en todas partes.

## CRONICA DE POLICIA

### BUEN SERENO

Ante el oficial de guardia en la primera estación de policía, fué presentado ayer por la mañana el blanco Alejandro Domínguez Pardo, peón de baño, y vecino de la casa en construcción, Empedrado 57, a quien detuvo un vigilante por acusarlo don Manuel Bermúdez Carvajal, sereno de la fábrica ya expresada, de haberle hurtado de los bolsillos de las ropas que vestía, tres pesos plata, en ocasión de encontrarse durmiendo.

El acusado ingresó en el Vivac.

### LESION CASUAL

En la Casa de Salud "La Purísima Concepción," fué asistido el blanco Tomás Abad Martínez, vecino de Obrapia 113, de una herida incisa en el dedo anular de la mano derecha, cuya lesión se causó con el cristal de un escaparate que estaba limpiando.

El hecho fué casual.

### SACRIFICIO DE UN CABALLO

Al transitar por la calle de Mercedes esquina a Amargura el blanco Federico Morilla, conduciendo un coche de plaza, hubo de resbalar el caballo que tiraba de éste, con tan mala suerte, que en esos momentos un carrón que por allí pasaba le partió una de las patas, por cuyo motivo fué necesario sacrificar el caballo, a causa de

### ser inútil para todo servicio, según opinión del veterinario, don Julián Isasi.

El hecho causado por el carrón, según el dueño del caballo, fué casual.

### REYERTA Y HERIDA

En la Calzada de la Tropical, montó en un carro que por allí pasaba el blanco Avelino Pérez Méndez, vecino de Puentes Grandes, y al verlo el conductor Manuel Base y Aosta, le dió una bofetada para que se apeara.

Pérez y Base sostuvieron entonces una reyerta, de la que resultó lesionada en la región occipito frontal el último de ellos.

El doctor Piñeiro certificó de grave el estado del lesionado, por presentar además síntomas de conmoción cerebral.

El vigilante 914 detenido en la fábrica de cerveza "La Tropical" a Pérez Méndez, el que fué puesto a disposición del señor Juez del Oeste.

El lesionado pasó a su domicilio, Calzada Real número 115 en Puentes Grandes.

### HURTO DE UNA MALETA

Encontrándose ayer mañana parado en la esquina de la calle de Revillagigedo y Príncipe Alfonso, con una maleta a su lado, el blanco Manuel Vigil Llera, se le presentó un individuo de la raza negra, preguntándole donde quedaba la calle de Zulueta, y mientras le daba razón le sustrajeron la maleta.

En ésta, según Vigil, guardaba diez centenas y ropa por valor de 30 centenas.

Vigil ignora quién fuera el autor del hurto, pues no vio a nadie junto a él cuando se le acercó el moreno ya expresado.

### CHOQUE Y LESIONES

En la calle de Someruelos esquina a Misión, el tranvía eléctrico número 68 de la división de Jesús del Monte y Muelle de Luz, chocó con el carro de riego que conducía el blanco Leopoldo Marqués Domínguez, el que de resulta del choque fué lanzado del pescante del carro, sufriendo lesiones leves.

El hecho fué casual, y el tranvía recibió averías por valor de quince pesos.

### AHORCADO

En la casa número 105 A de la calle de San José fué recogido por el vigilante número 793, de la séptima estación de policía, un individuo de la raza blanca a quien los vecinos de dicha casa habían descolgado de una soga que se había echado al cuello y como aun tenía vida lo llevó al Centro de Socorros, pero falleció durante el trayecto.

La señorita Digna Sánchez Vidal, de 15 años de edad, informó a la policía, que el interfecto era su padre, don Julián Sánchez González, natural del Cano, de 41 años, casado, tabaquero, con domicilio en el lugar de los sucesos.

Manifestó también la joven Sánchez, que a las seis de la mañana notó que su señor padre no estaba en la cama, viéndole después pendiente de una soga que existe en el corredor de la casa, de donde lo descolgaron los vecinos, aún con vida.

Se ignoran las causas que impulsaron al desgraciado Sánchez a tomar tan extrema resolución.

## LESIONADO POR UN AUTOMOVIL

Transitando montado en una bicicleta por la calzada Ancha del Norte frente al Parque de Maceo, tuvo la desgracia el menor pardo Bernardo Suárez Corral, de 16 años de edad, vecino de Espada 37, de ser arrollado por un automóvil, causándole lesiones graves.

En el automóvil iban un blanco y un pardo, que no pudieron ser habidos.

La policía dió cuenta al juzgado de guardia.

## EN UNA BARBERIA

Al medio día de ayer, estando en la barbería calle de Compostela número 187, el italiano Mombela Ennelina, residente en Habana 240, fué herido por la espalda por un individuo blanco, que logró emprender la fuga doblando por la calle de San Isidro, o donde arrojó una navaja barbera.

El lesionado dice que no vio a su agresor por estar de espalda cuando lo hirió, pero el vigilante 797, reconoció en el agresor cuando iba corriendo, al blanco Ricardo Suárez Martínez, al que no pudo detener.

Mombela, que con el Suárez había tenido una reyerta la noche anterior en el café de San Isidro 58, dijo que ignoraba fuera éste quien lo hirió.

El sargento de policía Jesús Hernández, detuvo más tarde en la Calzada de Galiano esquina a San José, al acusado Suárez, el cual confesó ser cierto que hirió a Mombela, porque éste estando ambos en la barbería le pegó una bofetada, y además tomó un revólver de encima de un peinador para dispararle, por lo que él entonces tomó la navaja y lo hirió.

La herida que presenta Mombela fué calificada de menos grave, por cuya causa la policía dió cuenta de lo ocurrido al señor juez correccional del distrito.

## EN "LA AMBROSIA"

En el centro de socorros del primer distrito fué asistido el blanco Francisco Fernández Miranda, dependiente de la fábrica de chocolates "La Ambrosia," calle del Sol 21, de una herida en los dedos índices y medio de la mano izquierda, que se causó con la máquina de cortar latas de dicha fábrica.

El lesionado ingresó en la casa de salud "Covadonga."

## "CIRCO PABILONES"

### TEATRO NACIONAL

SEGUNDO DIA DE MODA

VIERNES 27

Grandes allicientes. — Notable debut. La troupe Carl Damman, 3 señoras y 2 caballeros.

Importante: Entre las Señoras y Señoritas concurrentes a esta función se sortará UN ELICANTE OBJETIVO ARTISTICO obsequio de la Empresa al bello sexo.

PROGRAMA ESPECIAL

## BIBLIOGRAFIA

### El Diccionario Calleja

Desde hoy será famoso en España y en la América española el "Diccionario manual de la lengua española," publicado por el célebre editor Saturnino Calleja, que acaba de ver la luz en Madrid.

Es un Diccionario completísimo, de los mejores en su clase y de los más baratos, pues tiene 1,700 páginas (600 más que los otros Diccionarios manuales) y solo cuesta \$1-50 plata, el mismo precio que los otros.

Está arreglado siguiendo el de la Academia, conteniendo 25,000 voces más. La edición está ilustrada con 3,500 grabados (dos para cada página) y algunos de ellos en colores, formando láminas enciclopédicas especiales.

Contiene, además, la terminología científica y las voces familiares de provincias y de América; mapas y estudios de todas las naciones y de todas las provincias de España; las banderas de todos los países, los escudos; la geografía y las poblaciones de España; las constelaciones del cielo; el lenguaje de la tarjeta; las firmas de los principales personajes y escritores de España; la heráldica con todas las formas y nombres de escudos y blasones. Láminas explicativas del cuerpo humano, empezando por el esqueleto, el sistema nervioso, el sistema vascular, los músculos y el relieve de formas del cuerpo con los nombres de cada parte. Además, contiene una infinidad de retratos de hombres célebres y los principales modismos y frases latinas en uso.

El "Diccionario Calleja," pues, que se vende a peso y medio en "La Moderna Poesía," Obispo 135, es el más moderno y el más completo de los de la clase de manuales. Este libro es una necesidad de toda persona que sepa leer; pues siendo el lenguaje el medio de que nos valemos para expresar ideas y nuestros sentimientos, conviene mejorarlo para mejorar nosotros y estudiando sobre todo en el Diccionario para saber el significado de las palabras.

La persona que consulta a menudo un buen Diccionario se expresa con más claridad, porque sabe lo que dice y dice lo que sabe y lo que quiere decir.

No deje, pues, el lector de adornar la mesa de su escritorio con el "Diccionario Calleja." Bonito volumen, esmeradamente impreso.

## ANUNCIOS VARIOS

Obras que acaban de recibirse en la Librería Nueva, de Jorge Morión, frente a Martí:

Achille.—Tratado de Metodología. Luis Bonafoux. — Por el Mundo Arriba.

Vargas Vila.—El Camino del Triunfo.

P. Bourget.—El Emigrado.

Fombona.—Letras y Letrados.

D'Espérance.—Al País de las Sombras.

Justus Perthes.—Atlas Portátil. Gramática de la Real Academia.

Roque Barcia.—Diccionario de la Lengua.

Compayré.—La Educación Intelectual y Moral.

## CINE PARISIEN

EMPRESA: Hornedo, Martínez y Ca.

GRAN SALON MODELO

PRINCEPE ALFONSO 15

(Frente al Parque de la India)

Estreno de Películas diarias

Entrada y luneta..... 10 cts.

C. 3790 30-19N

## CUBAN AMERICAN COLLEGE

ZULUETA Y DRAGONES

Instrucción elemental para ambos sexos en Inglés y Español.—Externos 6 internos.

Profesorado de ocho americanos y cubanos.

PIDAN INFORMES.

C. 3664 1N.

## CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pasaje, Zulueta 21, entre Teniente Rey y Obrapia.

C. 3620 1N.

Dr. Manuel Defin.

Médico de Niños

Consultas de 12 a 3. — Chaón 21, esquina a Aguacate. — Teléfono 910.

A.

# GACETILLA

## Pabilones.

Admirable el trío Lina-Bowen-Molt que debutó anoche. El trabajo que realizaron en las barras fué excelente y el público los colmó de aplausos.

Para esta noche se anuncia otro *debut*, el de la *troupe* alemana Carl Damman, compuesta de tres señoras y dos caballeros, gimnastas de gran mérito.

La *matinée* de mañana sábado dará comienzo a las dos de la tarde, con el fin de terminar temprano y que la Banda de Policía pueda dar su concierto.

Hoy viernes, segunda función de moda con brillante programa y sorteo de un valioso objeto de arte entre las damas, a quienes se les dará un billete con su número a la entrada.

Pabilones debe estar satisfecho con el triunfo que viene obteniendo esta temporada, verdad es que la Compañía es notable y que su Estado Mayor, el Montañés, Canteli y Rodríguez Arango, amigos muy apreciados todos, no descansan un momento para contribuir, como lo vienen haciendo, al éxito grandioso obtenido este año por el más popular y querido de nuestros empresarios.

Sea usted quien sea. — Si, sea usted quien sea, y piense como piense, cómo no ha de interesarle la obra que acaba de publicar la casa famosa de Garnier y Hermanos, de París, debido a la docta pluma del renombrado escritor cubano señor Enrique Piñeyro? Titúlase la obra: "Cómo acabó la dominación de España en América," y encuéntrese a la venta en la librería de Sotolosa, ó sease la antigua casa de Wilson, Obispo número 52.

Entre los muchos capítulos de que consta la interesante obra de Piñeyro, hay uno realmente notabilísima: "Importancia del papel de Cánovas en la historia de España."

Cine-Parisién.— El programa de esta noche no tiene desperdicio.

Anúnciense nuevas cintas cinematográficas de mucho interés y repetición de las más notables proyectadas anoche.

Ya este salón no necesita reclamos, pues el mejor se lo hace el público que lo visita, declarando a gritos que las noches que en él se pasan son deliciosas.

## ESPECTACULOS

### NACIONAL.

Gran Compañía Ecuéstre, Acrobática y Gimnástica de Antonio Pabilones. — A las ocho y media.

### PAYRET.